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MEGSZŰNIK A
Gary szerint újabb munkástömegek érkeznek a délvidékről, 
Mexicoból, a Fillippini szigetekről és Európából és ezért a 

tizenkétórás munkanap hamarosan lesz keresztülvihető.

NEW YORK, Julius ti. — Elbert H. Gary, az 
aeéltröszt igazgatóságának elnöke ma azt a reményét 
fejezte ki, hogy hamarosan lehetséges lesz már meg­
szüntetni a tizenkétórás munkanapot az acéliparban. 
Lehetségessé fogja pedig ezt tenni, mint mondotta, 
az a körülmény, hogy a délvidéki feketék nagy töme­
gekben vonulnak észak felé az északi ipari városokba, 
hogy továbbá újabb munkások érkeznek Mexicoból,
a Fillippini szigetekről és Euró­
pa egyes részeiből.

Mr. Gary arra vonat kozóan 
ma még nem nyilatkozhatott, 
hogy az aeéltröszt. avagy a töb­
bi arélkompániák mikor fog­
ják teljesen megszűntem a ti­
zenkétórás munkásnapot, kije­
lentette azonban azt, hogy az 
átmenetet hamarosan meg fog­
ják kérdeni és lehető gyorsan 
az egész vonalon keresztülvinni.

Az acéltröszt fejének nézete 
szerint ez az átmenet hatvan­
ezer újabb munkás felvételét 
teszi szükségessé és a nyersacél 
árát körülbelül tizenöt száza­
lékkal emelni fogja.

Javul a munkahelyzet.

Gary szerint a munkáshiány 
a fenti okok. vagyis újabb 
munkaerők érkezése folytán 
már sziinőben van. Ezért, a 
mennyiben újabb munkáshiány 
be nem következik, btáraii meg­
jövendölheti azt. hogy a tizen 
kétórás munkanap rendszerének 
megszüntetése nem késik soká.

Az acélipar vezető emberei, 
mondotta Gary, azért hozták 
meg a fenti határoaztnkat, mert 
tudomást kellett venniük arról, 
hogy a közvélemény, ellen van a 
tizenkétórás miuiianapfrsí és 
mert annak eltörlése egyik fő- 
programmpontja és kívánsága 
magának Harding elnöknek is. 
Ugyanekkor kijelenti azt is, 
hogy ő a maga részéről soha­
sem volt hive a tulhosszu mun­
kaidőnek és azt csak a körül­
mények parancsoló kényszere 
folytán voltak kénytelenek fenn­
tartani.

Az átmenet részletei.

“A dolog keresztülvitelénél”, 
jegyezte meg Gary, ‘‘feltétlenül 
lesznek nehézségeink. A munká­
saink egyrésze ugyanis, különö­
sen a bevándorolt elem. ragasz, 
kodik a tizenfkétórás munkához 
hasonló fizetem egység mellett, 
mert ilyeténképen többet ke­
reshet. A keresztülvitel egyes 
részletet költségesek is lesznek, 
viszont egyes részletek könnyen 
a termelés lecsökkentését is 
okozhatják. A munkások egy ré­
sze' kevesebb munkaidőt akar, 
azonban a többi legalább annyit 
akaf keresni, mint most keres 
és ezért rövidebb munkaidő ese­
tén nagyobb alapbéreket köve­
tel. Mindeme nehézségek dacára 
is azonban azt határoztuk el, 
hogy a tizenkétórás munkanap 
megszüntetését a lehető legrö- 
debb idő alatt keresztülvisszük.”

“Természetes, hogy ugyanek­
kor arra törekszünk, hogy ahol 
lehet, gépeket használjunk és 
ezzel az emberi munkaerő szá­
mát lecsö’kkenthessük.” 1

Az elnök álláspontja.

Mr. Gary nagy szeretettel em­
lékezett meg arról az igyekezet­
ről, amelyet Harding elnök a 
tizenkétórás munkanap meg­
szüntetésének érdekében kifej­
tett. Az elnök, mondotta, rend­
kívül erélyes és kitartó a ma­
ga igyekezetében és ha megvan 
győződve az igazságról, nagyon 
erős is tud lenni. Az igyekezete 
dolgában immár bírja az ameri­
kai acélipar teljes támogatást.

Samuel Gompers, az American 
Federation of Labor elnöke, a 
maga részéről nem nagyon biza­
kodik Gary kijelentéseiben és 
arra figyelmezteti a munkássá­
got. hogy valami túlzókat ne 
igen reméljen Gary szavaitól.

BIZALMAT SZAVAZTAK A 
A MINISZTERELNÖKNEK.

BRÜSSZEL, jutius 6. A belga 
képviselőház 94 szavazattal 63 
ellenében bizalmat szavazott 
Theunis miniszterelnöknek. Ti­
zenkét képviselő nem szavazott. 
A képviselők nagyrésze helyesli, 
hogy Theunis támogatja Fran­
ciaország Ruhr politikáját.

HOLTAN ESETT ÖSSZE 
A SIRGÖDÖRNÉL.

MASPETH, L. I., julius 6. — 
Amidőn a Zion temetőben a sír­
ba boesájtottak egy koporsót, a 
gyászolók egyike, a 38 éves Bo­
bért Händlern« n szivszélhüdést 
topott és meghalt. Holtan zu­
hant volna a sírba, ha felesége 
és két gyermeke meg nem kap­
ják.

SZIGORÚAK, DE EMBERSÉGESEK 
LEGYÜNK A BEVÁNDORLÓKKAL

DES MOIXES. 
bevándorlási

la., julius 6. — Frederick A. Wallis, a 
ügyek egyik legalaposabb ismerője a 

Christian Endeavor Society itteni konvencióján a bevándor­
lás kérdését fejtegetve, a következőket mondotta:

“A bevándorlást lehet ugyan szabályozni törvények, 
vagy diplomácia, vagy mindakettö utján, de magát a beiiin- 
dorlót nem lehet pusztán számnak tekinteni. A bevándorló 
emberi lény s emberi lényként is kell kezelni ít. EUis Islän­
dern minden Ítélet napja igen sok ember számára. Csalóito­
kat szakítanak szét, a férjét elválasztják feleségétől, a gyer­
mekei letépik anyja kebléről s anyát elveszik gyermekei 
mellől. Az egyiket a sor jobb, a másikat a sor bal oldalára 
állítják. Mindez bűn s a nemzet becsülete megköveteli, hogy 
ezeket a dolgokat haladéktalanul szüntessük meg.

“Az uj 3 százalékos kvótatörvény alig éri meg a papi­
rost, amelyre betűit rótták. A mi jelen, nagy kérdésünk 
nem az, hogy ember kopogtat a kapukon, hanem az, hogy 
milyen fajta emberek kopogtatnak rajta. A bevándorlók 
számának merő csökkentése semmiképen sem jelent gyógy­
szert a bajokkal szemben. A bevándorlási kérdésben arra 
van szükségünk, hogy mi magunk menjünk át a tengeren 
túlra s mi magunk rálasszuk ki azokat, akiket testileg, szel­
lemileg és erkölcsileg megfelelőknek találunk országunk pol­
gárságába való beolvasztásra. Ha az európai nemzetek ezt 
nem hajlandók megengedni, úgy az egész bevándorló tár­
saság inkább maradjon ott, ahol van.”

“Ellis Island kapuinak két irányban kellene nyilaink. 
Vendégszeretőén befelé kellene nyitnak olyan bevándorló 

. Hót*, oki rokonszenvezik aő amerikai eszytikktl s aki dol­
gosai kíván. De örökké, átjiírhatctJanuf és kifele kellene 
nyilniok olyan férfiak, vagy asszonyok előtt, akik szóval, 
vagy tettel el szeretnék p tisztítani a mi nyugalmunkat és 
békénket, vagy akik megsemmisítéssel fenyegetik szabad in­
tézményeinket.”

A MAGYAR-ROMAN VITA
A NEMZETEK UGAIA ELŐTT
A liga nem lát okot arra, hogy az erdélyi földbirtok vitát a 
hágai Világbiróság elé vigyék. — A két országnak egymás 

között kell elintéznie a vitás kérdéseket.

GENF, julius 6. — Ál erdélyi magyarság birtokai kö­
rül keletkezett magyar-román vitát ma vette tárgyalás alá 
a nemietek ligája.

A vita tárgyát a Magyarországon tartózkodó erdé­
lyiek birtokai alkotják, amelyet a román kormány önké­
nyesen kisajátított. A nemzetek ligája a tegnap délelőttöt 
ée délutánt a magyar él román megbízottak kihallgatására 
fordította. A kihallgatás befejezése után a liga úgy dön­
tött, hogy nem lát okot arra, hogy a kérdést a Hágai Vi­
lághíréé ág elé vigyék. A liga reményét fejezte ki az iránt, 
hogy a két ország egymás között is kielégítő megegyezésre 
fog jutni

A vita igazi magva abban a tényben gyökeredzik, hogy 
a jelenlegi valntakülömhsógek mellett Románia a magyar 
birtokokat értékük elenyésző hányadán tudja megszerezni.

A kérdés már a liga legutóbbi ülése alkalmával is fel­
vetődött- s akkor n brüsszeli .japán követet bízták meg az- 
zal. hogy elnököljön a két ország megbízottéinak konfe­
renciáján, amely egv szerződés megfogalmazása céljából 
tilt össze. A delegátusok megegyezésié is jutottak. A ma- 
gyár kormány azonban nem volt hajlandó becikkelyestetni 
az egyezményt és kijelentette, hogy megbízottai a tárgya­
lások alkalmával túllépték hatáskörüket.

SZTRÁJKBA LÉPNEK A 
NÉMET VASMUNKÁSOK.

BERLIN, julius 6. A német 
vasmunkások szakszervezete el­
határozta, hogy sztrájkra szólít­
ja tagjait. A sztrájk ma reggel 
meg is kezdődött. A vezetőség 
szerint a 300,000 főnyi vasmun­
kás közül vagy 270,000 sztráj­
kol. »

A REPÜLÉS ÚJABB KÉT 
VÉRTANÚJÁT TEMETIK.

félve közvetít a rí

CHICAGO, julius 6. Holnap 
temetik a 32 éves Harry Ri­
chard repülőt és gépészét, C. J 
Arnoldot, akik lezhantak a 
Knox a ve. és 62nd 8t. sarkán, 
amidőn repülőgépjük tüzet fo­
gott. Richard tanítani akarta 
Arnoldot repülni.

TŰZ PUSZTÍTJA 
EL A NEVADAI 
ARANYVÁRUST
A menekültek nézete szerint 
Goldfieldet már nem fog le­

hetni megmenteni.

FÉL MILLIÓ A KAR.

Az aranyláz idején a váróiké­
nak nagy hírneve volt.

GEORGIA IS VISSZAVONJA 
TALÁN A SZÁRAZTÖRVÉNYT
A georgiai állami törvényhozás alsóházának egy tagja javas­
latot terjesztett a törvényhozás elé, az állami száraz törvény 

visszavonására vonatkozólag.

ATLANTA. Ga.. julius 6. — 
Dr. Craig Arnold, Lumpkin 
megyébe való állami képviselő, 
ma azt a javaslatot terjesztet­
te az állami törvényhozás alsó­
háza elé, vonja vissza Georgia 
azt a törvényt, amely áz állam 
területén a prohibició végrehaj­
tásáról gondoskodik. Ha a ja­
vaslatot elfogadják, az annyit 
jelent, hogy a prohibició végre­
hajtásáról Georgia területén ( 
szövetségi hatósági embereknek 
kell majd gondoskodni.

Dr. Arnold a javaslatával kap 
csolatával beszédet tartott, a 
melyben többek között kijelen­
tette, hogy Georgiában a szá­
razság! törvény egyike volt a 
legnagyobb ballépéseknek. Sze­
rinte á Volstead-törvény és az

állami törvény, amely a prohi­
bició végrehajtásáról intézke­
dik, jogilag állandóan összeüt­
köztek egymással, "ami a szá­
raz törvény végrehajtását telje­
sen lehetetlenné tette." Ha az 
állami, erre vonatkozó törvényt 
visszavonják, az azt fogja ered­
ményezni. hogy a Volstead-tör- 
vényt majd keresztül lehet vin­
ni.

— A helyzet ma az Georgiá­
ban, mondotta Dr. Arnold töb­
bek között, hogy az állami ha­
tósági közegek és a sheriffek 
sokkal inkább törődnek azzal, 
hogy kontraband italt szállító 
kocsikat elkobozzanak, mint az­
zal, hogy a rablókat és gyilko­
sokat elfogják.

ANGLIA NEM AKAR SENKIT 
SE TÁMADNI, MONDJA HOARE
Az angol légi miniszter nagy beszédet tartott egy polgári 
klub bankettjén. — Tagadja, hogy a kormány repülőgép- 
építési programja megett támadási szándék húzódik meg.

MEGFIZETI AUSZTRÁLIA 
AZ ÁLLAMADÓSSÁGOT.

MELBOURNE, Ausztrália, 
jul. 6. — Az ausztráliai parla­
ment elfogadott egy törvényja­
vaslatot amely tervezetet tartal­
maz az állam adósságnak ötven 
év alatt való letörlesztésére.

LONDON, jul. 6. — A Natio­
nal Citizen’s Union nagy ban­
kettet rendezett tegnap este, 
amelynek föszónoka Sir Sámuel 
Hoare, a légi miniszter volt. A 
légi miniszter a beszédében ref­
lektált azokra a kósza hírekre, 
amelyek bizonyos kétségbeesett 
makaccsággal mutatnak rá új­
ra és újra arra a tényre, hogy 
Anglia újabb és újabb repülő- 
'gépeket épít. A légi miniszter 
tagadta, hogy Angliának támadó 
szándéka lenne bárkivel szem­
ben is, “legkevésbé régi szövet­
ségeseivel szemben.”

— Nem szabad azonban el­
felejtenünk, hogy nag* nemzet 
vagyunk és igy elsőrangú köte­
lességünk nemzeti biztonságunk­

ról gondoskodni. Bárki legyen 
is a barátunk, partjainkat nem 
hagyhatjuk védtelenül, nem 
hagyhatjuk partjainkat teljesen 
nyitva esetleges, bármilyen ol­
dalról jövő támadásokkal szem­
ben. Egységes, határozott poli­
tikánk van a flottánkra nézve. 
Épen ilyen egységes, határozott 
politikánknak kell lenni a re­
pülőgép flottánkkal szemben is.-

Sir Samuel végül annak a né­
zetének, reményének adott kife­
jezést, hogy a repülőgép építés 
lesz rövidesen" Anglia legna­
gyobb iparága, “amelynek fel­
lendítésére a kormánynak, sze­
rintem, minden lehetőt meg kell 
tennie.' J

TONOPAH. Nevada, jul. 6 
í A goldfieldi aranytclepeii. har- 
: mine mértföldnyire délre, halai 
I ma,t tűz pusztít. A lángokat az 
I irtózatos szél egyre éleszti. A 
hegyekből százszámra érkeznek 
a menekülök és hozzák maguk­
kal a hirtelen összecsomagolt 
holmijaikat.

Newton Cromley, a Gold­
field szálloda tulajdonosának 
becslése szerint a tűz félmillió 
dollár anyagi kárt okozott. Dél 
utáni egy órára a főutca egész, 
hosszúságában lángokban állott 
már. A Cook Bank és a Nye 
County Bank helyén füstölgő 
romhalmaz van csupán és a 
lángok már a postaépület és a 
Kzállodaépület .‘felé tartanak 
pusztító útjukban.

Megkísérelték azt, hogy dina 
mitrobbantással vessenek ha­
tárt a tűz terjedésének, azonbau 
a kísérlet sikerét a rettenetes 
szél megakadályozta. A bajt 
csak növeli az, hogy a város 
vízkészlete felmondta a szolgá­
latot. •

A tűz hir szerint a Brown & 
Parker féle garázsban keletke­
zett, ahol harminc automobil* 
pusztított el. Meg nem. erősített 
hírek szerint az összeomló épü­
let egynéhány tűzoltót is maga 
alá temetett.

Tonopahban a hir vétele után 
azonnal segélybizottság alakult 
és automobilokon nagy mennyi­
ségű élelmiszert indított útnak 
Goldfield felé. A táviró és tele­
fon teljesen felmondta a szol-' 
gálatot a tüzpusztitotta vidé­
ken. A tűzoltók most hir szerint 
arra törekszenek, hogy meg­
mentsék a szállodát, az Elks 
Clubot és a postaépületet. Az 
utóbbinak közelében van a he­
lyi újságnak a telepe is.
" A Goldfield Consolidated 

Mining Co. aranybányatársaság 
helyiségeit már elpusztította a 
tűz. A menekültek nézete azerint 
semmi remény sincsen arra, 
hogy a város megmenthető le­
gyen.

Az 1910 előtti nagy aranyláz 
idején Goldfield varosnak hu­
szonötezer ■ lakosa volt. Ez a 
szám azóta ezerre olvadt le 
ugyan, azonban a goldfieldi. te­
lep nagy üzleti forgalmat bo­
nyolított le a szomszédos telepek 
kel. ^

Az aranyláz idején a véroska 
egyike volt a legérdekesebb ha­
sonló helyeinek és se időben 
országszerte sokat emlegették.

FOGHÁZBAN A 
KLAN TAGJAI

A temetőiről jött klán tagokat 
elfogta a sprinfieldi, O. 

rendőrség.

SPRINGFIELD, O . julius 6.
A rendőrség ma délután letar­
tóztatta W. H. Cortnert. az it­
teni Ku-Klux-Klan kleaglejét. 
valamint a klánnak ifitvanhá 
rom tagja*, köztük tekintélye* 
üzletembereket is. A letartózta­
tás akkor történt, amikor a 
klantagok elhagyták a Fencliffe 
leswetflit. ahol az egyik kiantajrot 
temették el.

A letartóztatást a rendőrség 
Golden ('. Davis rvndörbirónak 
nemrég meghozott ama döntésé­
re alapította, hogy utcai bot­
rány okozásának vétségében bű­
nösek azok, akik, ha hárman, 
vagy többen vannak, az utcákon 
álarcban jelennek meg.

Amikor a klantagokat a bör­
tönbe vitték, vagy ötszáz főnyi 
tömeg gyűlt össze a börtön előtt 
az utcán. Rendzavarás nem tör­
tént, azonbau éljenezték a klánt 
és annak tagjait.

ISMÉT HALOTTAK BORIT,OTTÁK 
JULIUS 4-IKE CSATATERÉT
rirASHISGTOS, julius 6. 
s' zenöt, húsz évvel ezelőtt

Huszonöt, harminc, sőt ti- 
mtg százával haltak meg és 

ezrével sebesültek meg az emberek, végig az Egyesült Álla­
mokban, julius negyedikének ünneplése alatt. Azután, vagy 
tiz évvel ezelőtt, Illinois beledobta a közhangulatba a “safe 
and sane Forth of July” jelszavát, ami azt célozta, hogy a 
nagy nemzeti ünnepeU tűzijáték és robbanószerek, puskák, 
ágyuk ét revolverek nélkül ünnepelje meg az ország. En. 
nek meg is lett az eredménye, évröl-évre kevesebben hullnak 
el julius negyediké alkalmával.

Statisztikai aelatok igazolják, hogy 1923 volt eddig a 
legbiztosabb ét legésszerűbb esztendő, amelyben julius ne­
gyedikét ünnepelték.

Azbnban — ez korántsem jelenti azt. hogy senki se holt 
meg, vagy senki se sebesült meg a tűzijátékok és a rcvolver- 
löröldözések alatt. Most már az összes államokból befutot­
tak a hivatalos jelentések a belügyminisztériumhoz és ebből 
meg lehet állapítani a szomorú tényt: julius negyedikén az 
egész országban, harmincon haltak meg és százötvenen sebe­
sültek meg — julius negyedikének “ békés harcmeze jeti.

Ebben a számban nincsenek benne azok. akik autóiuez 
renesétteütegeknek lettek áldozatai, vagu vizbefultak, vagy 
egyékb, az ünnep alkalmából rendezeti k. .indulóiénak lettek 
az áldozatai. Ezeket egycsegyedül a nagy nemzeti öröm 
dörgő, robbanó, pukkanó, villámló és halálra sebesitö esz­
közei öltik meg!

Attól tartanak, hogy a pápa békékisérleteit Berlin, vagy Rá- 
ris önző célokra fogják kihasználni. — Angol-francia meg-l 

egyezést várnak a jóvátételi kérdésben.

-KÓMA, Julius 6. — A Vatikánban élénk aggod»-1 
lommal figyelik a Ruhr-helyzet fejlődését. Újabb ' 
nyodalmak lehetőségétől tartanak Németország esi 
Franciaország között, amelyekbe azután Anglia és] 
Olaszország is belekeveredhetnek. A pápának Gas-| 
parri bíboroshoz intézett, hires levelével és a hoch- 
feldi vonat robbantás ellen tiltakozó pápai jegyzékkel I 
a Szentszék az események középpontjába került. A]

Vatikánban most különösen at-1 
tói félnek, hogy Németország, I 

ivagy Franciaország a helyzeti 
feszültségében a pápát villám. I 

; háritóul fogják felhasználni | 
egymással szemben.

A jóvátétel! vitában a Vati­
kán azt az álláspontot foglalja I 
el hogy mindkét félnek. Né-1 
metonizágnak és Franciaország­
nak is részben igaza van. A né- j 
meteknek igazuk van annyiban, I 
hogy a francia jóvátételi köve- I 
telések felülmúlják Xémetor. I 
szág fizetőképességét. A fran­
ciáknak viszont igazuk van ab- j 
ban. hogy Németország nem mu­
tatott valami különös hajlandó- | 
ságot a fizetések teljesítésére.

A Vatikán ugyanekkor vallja, \ 
hogy a Ruhr okknpáció a saját ] 
célját semmisiti meg, mert a né­
meteket csak makacsabbá, csak 
engeszthetetlenebbé teszi.

EMBEREKET POSZTKOR 
EL A HATALMAS ZIVATAR
A Pittsburgh környékén végigvonult elektromos zivatar öt 
embernek okozta a halálát, egy ember pedig meghalt az ohioi 

Genovában. — A villanydrótol áldozatai.

FELKUTATJÁK 
A LUSITANIÁT

A Semper Paratus elindult a 
Lusitania aranyának 

kiemelésére,

LONDON, julius 6. A Semper 
Paratus nevű kiemelőhajó teg­
nap elindult innen az Atlanti 
óceán északi régiói felé. azzal a 
céllal, hogy kiemelje a tenger 
fenekéről a Lusitania ara­
nyát. Lendi gróf, a hajótulaj- 
donoe társaság egyik beltagja, 
aki maga is a hajó fedélzetén 
van. csak annyit ismert be, hogy 
esetleg a Lusitania aranyának 
kiemelését is megkísérlik.

Amikor a Lusitania ekülyedt, 
az egyik páncél rekeszében öt­
millió dollár értékű aranyat 
vitt. Ezenkívül, vagy egymillió 
dollár értkü pénz és ékszer volt 
a hajópénztáros szekrényeiben

GARVEY ÜGYE 
AZ ELNÖKNÉL

Százoldalas kérvényben kérik 
az elitéit négervesér ügyének 

ujraf elvételét.

WASHINGTON julius 6. — 
A Fehér Házban ’ ma egy száz­
oldalas kérvényt adtak he Har­
ding elnökhöz. A kérvény alá­
írói arra kérik az elnököt, hogy 
rendeljen vizsgálatot Marcus 
Garvey, a Negro Improvement 
Association elnöke ellen lefoly­
tatott tárgyalás és Ítélet dolgá­
ban. Garveyt tudvalévőén New 
Yorkban ítélték el ama vád 
alapján, hogy a postát csalási 
célokra használta fel. Egyben 
arra » kérik az elnököt, hogy 
engedtessék meg Garveynek az, 
hogy a felebbezés eldőltéig biz­
tosíték mellett szabadlábon ma­
radhasson.

PITTSBURGH, jul. 6. — Pitts­
burgh ben és közvetlen környékén 
ma délután borzalmas eső, szél és 
elektromos vihar zúgott végig. A 
borzalmas vihar hatásaképen öt 
ember meghalt, többen sérüléseket 
sJénvrdtek és az anyagi kár is te­
temes összegre rúg.

John Slivacska mekeesporti 32 
éves munkás hazafelé igyekezett, 
amikor a vihar kitört. A zivatar 
ereje elszakította a táviróvezetéke­
ket és az erős elektromossággal 
megtöltött drót éppen előtte esett 
le. Amint a drót a vizes földdel 
érintkezett, szikrázni kezdett. Sli­
vacska ettől annyira megzavarodott, 
hogy ahelyett hogy elugrotf volna, 
egyenesen rálépett a drótra, amely­
nek árama azonnal megölte.

A mekeesrocksi 35 éves Mrs. Ar- 
noline Gaver a házuk udvarában 
foglalatoskodott, amikor a vesze­
delmes vihar megérkezett. A vi- 
hai az egyik rádiókészülék felfo­
gódrótját elvágta. A drót keresztül­
esett a távi fodrotokon és ezek meg­
töltötték villamossággal. A szegény- 
asszony érintkezésbe jött a dróttal 
és azonnal meghalt.

Az 54 éve William H. Allen a 
házuk porosán tekintett ki, amikor

a villám hirtelen lecsapott és azon 
nal megölte.

A másik két halálesetet autósze­
rencsétlenség okozta, azonban köz­
vetlen oka szintén a vihar volt. A 
cantoni, O. George Walker a csa­
ládjával együtt automobilon láto­
gatóba jött. Az autóján, a barátjá­
val Herman Bowserrel együtt útban 
volt az utóbbi apj ának kittaningi 
lakása felé. Útközben érte őket utói 
a zivatar. Freepont közelében szem­
ben találták magukat egy másik au­
tomobillal, amely egy kis mélye­
désbe szorította Walker kocsiját. 
Walker megkísérelte a kocsit kihoz 
ni a vízzel telt mélyedésből. A ko-
fcsi azonban megcsúszott és belé- 
forduk az utszéli nagy árokba. A 
felborult kocsi alól halva húzták 
ki Mrs. Bowsert és Mrs. Walken.

GENEVA, O., jul. 6. — Az itt 
végigvonult nagy vihar ereje fel­
forgatta. elszakította a távíró és 
telefon drótjait. Az egyik villa­
nyossággal teiltet drót megölte a 
huszonkilenc éves Ernest Barnest 
és súlyosan megsebesítette az utób­
binak testvérét, a huszonhat éves 
Eredet. Az utóbbi sérülése súlyos 
ugyan, azonban az orvosok vélemé­
nye szerint nem életveszélyes.

A Vatikán a Ruhr vidék 
kiürítéséért.

EzAböl a feltételekből kiin­
dulva a Szentszék következtető- 
*e egészen egyszerű. Francia.
országaik ki kell üríteni a Ruhr 
vidéket súlyoz gazdasági bizto­
sítékok elnyerése után.

e
r igazán elérkezni annak ide- 
hogy Németország, Francia. 

- ország és e többi 
leüljenek a tárgyaié asztal'köré 

s megvitassák, nem azt, hogy 
mit kell Németországnak fizet­
nie, hanem azt, hogy valóság­
gal mit tud.

Nem igen lehet kétséges, hogy. 
Pacelli pápai p re látásnak uta­
sításai alapján ki kell puhatol­
nia a Cuno kormány álláspont­
ját. Bizonyos' az, is, hogy a pá­
pai p re Iá tus nemcsak a pápa 
tiltakozását fogja elvinni Cuno 
kancellárhoz a Ruhr vidéki me­
rényletek ellen, hanem ugyan­
ekkor a német kormányzat fe­
jével szemtöl-szemben állva meg 
fogja vele vitatni a jóvátételi 
helyzetet is. Közben Ceretti pá­
risi pápai nuncios abban a re­
ményben környékezi meg a fran­
cia kormányt, hogy bizonyos 
francia és bizonyos német en­
gedmények utján közös alapot, 
lehetne találni a régóhajtott 
megegyezésre.

Egyenlőre nem lehet megjó­
solni a Vatikán jelen közvetí­
tésének sorsát A Szentszék 
azonban erős reményeket táplál, 
mert azt hiszi, hogy csak a né­
met és a francia feltételek kö­
zött húzódó középuton haladva 
lehet elhárítani egész Európa 
romlását

PARIS, jul. 6. — A kamara 
ma a pápának a jóvátétel és a 
Ruhr okkupáeiő ügyében inté­
zett levelét vitatta meg. A vita 
után a kamara 388 szavazattal 
a 190 ellen bizalmat szavasét! 
Poincare miniszterelnöknek.

MEGEGYEZÉS KÖZELEG A 
HAJÓK ITALKÉRDÉSÉBEN

WASHINGTON, jul. 6. — A 
szövetségi külügyminisztérium még 
mindig reménykedik" abban, hogy 
sikerülni fog, Anglia kivételével, a 
többi országokkal megkötni az 
Amerika által ajánlott nemzetközi 
egyezményt a hajók italkSbzletének 
és az itaícsegipészés megakasztaná­
nak kérdéseiből. Mint ma kiderült, 
a külügyminisztérium az egyik ér­
dekelt ország képviseletével a do­
log felől már nem hivatalos ko­
moly megbeszéléseket folytatott. 
Hogy melyik ez az ország es hogy 
annak példáját mely országok haj­
landók követni, arról nem te»z em­
lítést a külügyminisztérium azon­
ban a jelek azt mutatják, hogy az 
illető ország egyáltalán nem ide­
genkedik az «Hl**1 kormány

ajánlatától.
Az amerikai ajánlat szerint az 

egyezmény minden egyes országgal 
külön-külön lenne megkötendő. Ar­
ról szólana tudvalévőén, hogy az 
illető ország beleepezik a jelen­
legi háropunértföldes zónának ti­
zenkét mértföldre való kiterjeszté­
sébe, míg Amerika viszont ennek 
ellenében pecsét alatt beengedné az 
illető ország hajóinak italkészletét 
a kikötőkbe.

Az angol álláspontot az ajánlat 
tekintetében hivatalosan nem tudja 
ugyan még az amerikai külügyi 
kormány, azonban a jelek azt mu­
tatják, hogy az angol kormány nem 
merne bele menni a jelenlegi ten­
geri nemzetközi szabályok ily gyö- 
ekres megváltoztatásába.

Enyhülőben az angol­
francia feszültség.

A jóvátételi kérdésben kül­
dött angol kérdőív vétele óta
ma először szemlétek némi bi­
zakodással hivatalos körök a hét 
ország kötött folyó tárgyaláso­
kat. A franciák a tanácskozások 
elhúzódásából inkább az angol- 
francia megegyezésre, mint a 
két szövetséges szakítására kö­
vetkeztetnek. A londoni Jtárgyé 
lásokon kivül Lord Crew, pári­
si angol követ ma felkereste 
Poincare miniszterelnököt s hosz- 
szas tanácskozásokat folytatott 
vele az általános jóvátétel! prob­
lémákról. ,

MEGÖLT A VILLANYARAM 
EGY MAGYAR MUNKÁST.

NEWARK, O., joints 6. — 
A 46 éves, nős Petry Feren­
cet, aki a helybeli tejgyárban 
dolgozott, megölte a villamos- 
áram. Petry nedves cipővel 
véletlenül rálépett a villamos- 
áram vezető sodronyra és hol- 
tAH esett össze.
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Boom 603, 164 Nassau St., New York City

Padokat az ifjúságnak!
NYÁR, dús höségsugárzásban, izzadságban, köny- 

nvü ruhákban és a bőven virágzó nyári szerel­
mekben: teljes erejével lovagol a vállunkon. Ez a hi­
vatalos ideje annak, hogy a hivatásos és kevésbe hi- 

ieoe, inkább csak önmaguk által kinevezett erkölcs 
,^szök’ felvessék az évenkint automatikussá vált 
kérdést: meg lehet-e engedni, hogy ifjú férfiak és 
fju nők a parkokban szerelmeskedjenek, miután a 

, leáldozott/ elültek a höséghullámok, kellemes 
e_jlőcske leng a vizek felöl és a romantikus felhők 
között sárgán bujdosik a szeszélyes «és szerelmes 
loldt

A hivatásos és kevésbé hivatásos erkölcs-csőszök 
természetesen azonnal meg is adjak a választ erre a 

ját maguk által fabrikált kérdésre: nem szabad! 
Igazuk van-e f Ezt a kérdést is felvetik minden 

win azok, akik nincsenek elragadtatva a hivatásos 
lerkölcs-esöszök szereplésétől. És mindjárt meg is ad- 
Iják rá a választ: nincsen igazuk!
* Ne várják tőlünk, hogy ezek után, bizonyos ra­

jkódé fordulattal most az erkölcs-csőszök pártjá- 
. fogunk állni. Eszünk ágában sincs'. Sokkal inkább 
lünk az ellenzék pártjára, mint valaha. És pedig 

lem ok nélkül. t
A Washington Universitynek van egy nagyon 

jépen hangzó-, női hallgatókból álló egyesülete. Igv 
jivják: Women’s Self Governing Association. Amely 

Jciiy magyarul körülbelül azt az elvet fedi, hogy a nök- 
Inek abszr/ute joguk van ahhoz, hogy saját magukat 
Ikormányozzák, intézkedjenek a saját sorsuk felől. Na 
Imár most, ennek a komoly elvű egyesületnek van egy 
Inagyon komoly elnökfiöje, aki olyan komolyan^ veszi 
la -hivatását és az egyesület alapelvét, hogy már ko- 
I moly abban nem is lehet. Ez a hölgy, bizonyos Delphine 
I Davenport, legutóbb nyilatkozott erről a nyári szere- 
llem-kérdésröl. Tisztán'áll előttünk Delphine Daveti- 

ort egyénisége és hivatása, a szavait tehát atitenti- 
ásnak * kell elfogadnunk, legalább is annyiban, a 

I mennyiben az a nőkre vonatkozik.
Miss Davenport nagyon haragszik a hivatásos és 

« kevésbé hivatásost erkölcs-csőszökre.
“A lányoknak épen úgy joguk van ahhoz, hogy 

I az ifjúságukat, a szerelmet, a drága'nyári estét élvez­
zék, mint akárki másnak, — mondotta lángdió beszé­
dében többek között. — És senkinek sincs joga ezt az 

I élvezetet elvenni tőlük. A lányok ezt az élvezetet fe- 
Inékig ürítették már az Édenkertben és az élvézet po­
harát ott kell hagyni a kezükben!”

I Ez mindenesetre poétikusan hangzik. Miss Da­
venport azonban nem annyira a költészet hive, amint 
látni fogjuk, h^nem a praktikus megoldások embere. 
Az előbbi, általános kijelentést ugyanis sokkal érthe­
tőbb szavakkal is, megmagyarázza:

“Mind ez alatt azt gondolom, hogy a parkokból 
necsäk, hogy ne vigyék el a kétszemélyre szóló pado­
kat, hanem lehetőleg még többet helyezzenek el. Ez a 
városi hatóságok kutyakötelessége. S ha elhelyezték 

I a padokat, tűnjenek el, nézzenek a saját dolgaik után 
lés ne törődjenek azzal, hogy az ifjúság mit müvei 
I ezeken a kétszemélyes padokon!”

így Miss Delphine Davenport, a nők önkormány- 
I zati jogáért küzdő egyetemi egyesület- elnöknője.

És: ennyit a nők részéről.
Bizonyosnak tetszik előttünk, hogy a férfiak ál 

láspontja mellett nem kell ilyen hosszú védőbeszédet 
tartani A férfiak ezt a megoldást magától értetődő­
nek fogják tartani.

És ebben teljesen igazuk van. Miss Delphinenek 
is igaza van, a lányoknak is igazuk van. Általában, 
ebben a kérdésben, mindenkinek igaza van, aki az if­
júság és a szerelem pártján áll. Aki nem áll az ifjú­
ság és szereiéin pártján, annak nincs igaza — és jobb, 
ha ezekkel senki se törődik.

Lehet a virágoknak megtiltani, hogy illatozzanak? 
Na, ugy-e, hogy nenj!

Lehet a szellőnek megtiltani, hogy a bokrok kö­
zött hancurozzon?

Lehet az ifjú férfiaknak és még ifjabb nőknek 
megtiltani, hogy nagyszerű fiatalságukban, élni aka- 

: zásukban, életörömükben a kétszemélyes padokon 
icurozzanak 1 ,
Ki meri az ifjúság nyakára rátenni a lábát? És 

t aki megmeri ezt tenni, az súlyosan fog lakolni. Azt az 
: ifjúság félre fogja rúgni. Mert az ifjúság nem lto- 
Imoly, buta és erőszakos szabályok szerint igazodik.
: Az ifjúság a vérmérséklete szerint igazodik és a ter­
mészet örök törvényeinek fog engedelmeskedni, akár 
adnak neki ehhez kétszemélyes padokat, akár'nem.

-És akkor még jobb: ha adnak neki kétszemélyes 
padokat! Legalább legyen helyük, ahol kipihenik ma­
gukat!

AZOKBAN a nagyszerű, 
boldog napokban, ame­

lyek a háborút megelőzték, 
“békebeli” időkben, mikor 
ugylátezott, az egész emberi­
ség a legderültebb idejét éli, 
az öt centes szivar volt az, ami 
az amerikai dohányos ember 
szemében a standardot jelen­
tette. Kipling mondja valahol: 
“Az asszony, az csak egy asz- 
szonv, de a szivar — az egy 
füstölés!” Valahogy, öntudat­
lanul lebegett állandóan Kip- 
1 ingnek ez a mondása, azok 
előtt, akik dohányoztak s akik 
öt centes, jó, finom öt centes 
szivart szívtak. Ez az öt cen­
tes szivar jelentette a jómó­
dot, a megelégedettséget, a 
nyugalmat, az elhelyezkedést 
— a nyárspölgári örömök te­
tejét.

Ez a régi kedves öt centes 
szivar igazi virginiai dohány­
ból készült és ha az ember a 
nyelvével érintette ezt a szi­
vart, azt érezte — amit akkor 
kell a nyelvnek éreznie, ha 
egy jó szivarhoz ér. 

Manapság! Ajaj. A dohá- 
- nyos ember ötször annyit ad­

hat egy szivarért, mint a bé­
kebeli jó időkben és akkor se 
lesz a szivarjának az az aro­
mája, .mint a régi öt centes 
szivarnak volt és a nyelve tá­
volról se fog olyan élvezetek­
ben részesülni, mint akkor ré­
szesült.

A háború alatt az öt centes 
szivar , jóformán teljesen el­
tűnt Azok a készítmények, a 
melyek étidig az öt centes 
alaphoz ragaszkodnak, még pe-, 
dig szigorúan, egyenkint ad­
ták fel az álláspontjukat. 
Egyre hátrább és egyre fel­
jebb vonultak. Először hat 
centet kértek értük, aztán he­
tet s végül legtöbb megállt a 
tíz centes hadállásokban.

A régi öt centes szivar 
azonban nagyon rövid ideig

KOMÉDIÁSOK
ERKÖLCSEI

tengette háborús életét a tíz 
centes sáncokban. Egyik ké­
szítmény a másik után adta 
fel a küzdelmet és — adta be 
a kulcsot. Dr. W. H. Ballou, 
egy öreg tudós, aki joviális 
bácsi különben és az amerikai 
szivarnak talán a legnagyobb 
szakértője, azt mondja egy 
legutóbbi cikkében, hogy az ö 
tudomása szerint a régi öt 
centes fajtákból ma már egyet 
len egy sincs életben ezekben 

Egyesült Államokban.
A háború befejezte óta na­

gyon kevés kísérlet történt 
arra, hogy az öt centes szi­
vart visszahelyezzék abba a 
méltóságba, amit a háború 
előtt, annyi esztendőn keresz­
tül dicsőségesen elfoglalt.

Igaz, igaz — több mint 
százfajta öt centes szivar van 
forgalomban az országban. De 
férfi legyen a talpán, aki egy 
ilyet el tud szívni és — élet­
ben marad utána. Különben, 
ami ezt illeti, ebből a szem­
pontból nagyon kevés van a 
mai öt centes szivar és a kö­
zött, amiért harmincöt centét 
kell fizetni.

Egy nagy dohánytermelő 
cég feje legutóbb, meglehető­
sen ügyesen és az igazságra 
nagyon is rátapintva ezt je­
lentette ki:

— Az én tudomásom sze­
rint nem is olyan rosszak az 
állapotok. Valaki, egy ameri­
kai dollárért, még esetleg Ha­
vannában is vehet egy darab 
jő szivart magának. És remé­
lem, hogy ez a paradicsomi 
átlapol még egy-két hónapig 
el fog tartani.

A mi más szóval annyit je­
lent, hogy mink. egyszerű ha­
landók, akiket nem áldotC meg j 
a sors azzal a jóléttel, amiből 
egy szivarra egy dollár telük, 
továbbra is arra vagyunk 
kényszerítve, hogy szivar he­
lyett valami sötét és gyanús

borzalmat szívjunk — tekin­
tet nélk'ül arra, hogy milyen 
drágán váltjuk magunkhoz 
ezt a borzalmat.

Szó sincs róla, a skatulyá­
ban nagyszerűen hatnak ezek 
a modern szivarok. És laiku­
sokat talán el is tudnak kábí­
tani a nagyszerű megjelené­
sükkel. De nem egy szivaros 
embert I Az csak gúnyosan 
kacag ezen a megjelenésen, 
mert bölcsen tudja, hogy e 
ragyogó külső milyen rothadt 
belsőt takar.

A szivar megjelenése, színe, 
formája f Istenem, a kémia 
tudománya nagyszerűen fej­
lődött, épen a háború alatt. A 
takaró levélnek - olyan szint 
tudnak &($>i, milyet uraságod 
vsak akar. Sárgát, barnát, vi- 

' lúgos barnát, sötét sárgát, és 
fordítva, feketét, lilát, hupi­
kéket — amilyet csak kíván 
Urasága. Pöttyöket kíván t 
Azokkal szolgál g kémia. De 
a dohánylevél maga? Ja az. 
inás kérdés. Annak a termé­
szetes színéről és illatáról 
jobb, ha egy szót se szólunk. 
Szag különben van elég és 
szintén kellemes — erről is a 
kémia gondoskodik. A fórma: 
well, azt a perek is tudja, 
hogy a formát megadni a leg­
egyszerűbb dolog a világon.

Kémia csinálja a mai szi­
vart gyengére és kémia csi­
nálja a mai szivart erősre — 
ahogy Uraságod parancsolja. 
De ehhez a dohánynak semmi 
köze.

Csak azt az egyet nem ért­
jük. risztéit dohányos társak, 
akikkel ilyen komiszul bán­
nak. miért használnak ezek a 
gyárosok egyáltalán dohány­
levelet f Ehhez a szivarhoz, a 
mit teljesen a kémia rabigája 
alá hajtottak, igazán nem kell 
dohánylevél. Akármilyen fa­
levél megteszi ugyanazt a 
szolgálatot!

Mr. Albee levele.

NEM FÉLNEK MAR AZ 
OROSZOK ÉHSÉGTŐL

LONDON, jul. 6. — Az orosz 
"ny feloszlatta az orosz éh­
eiket segélyző bizottságot, 
az élelmiszerhelyzet any- 

meg javul! Oroszország-
hogy éhínségtől már nem

CSÖKKENTIK AZ OLASZ 
MINISZTÉRIUMOK SZAMÁT.

LONDON, jul. 6. — Az olasz 
kormány takarékossági szem­
pontból elhatározta, hogy a köz­
munka. az ipar és a kereskedel­
mi' minisztériumokat megszünte­
ti • helyükbe megszervezi » 
közgazdasági minisztériumot, 

y

A Z amerikai színházi világ 
egyik kiválóságát, az 

öreg Albect, a Keith’s Circuit 
nagyszerű direktorát kitünte­
tés érte a napokban: a Co­
lumbia egyetemen diszdoktor- 
rá avatták.

Regi szokás szerint: Albee 
ezt a kitüntetést leiéiben kö­
szönte meg, amelyet az egye­
tem rektorához intézett. Ez 
az a levél, amelynek kapcsán 
Albee megérdemli, hogy, szín­
házi szakember voltán kívül, a 
nagy nyilvánosság elé kerül­
jön.

E levelében Albee lándzsát 
tör a “színházi emberek’’ er­
kölcsei mellett. A köszönő le* 
velet arra használja fel, hogy 
meglehetős nagyarányú védel­
mi beszédet tartson a színé­
szek mellett, akiket, ugylát- 
szik, még ma is, bizonyos pol­
gári elemek erkölcsteleneknek 
tartanak. Legalább is: erre 
kell következtetni abból az in­
gerült hangból, amivel Albee 
a színészek' erkölcseinek vé­
delmére kel.

Amerikából igazán hiány­
zik az a felleghajtó kőpönye- 
get viselő, lavallier nyakken­
dőt, széles gallért és borzas 
hajzatot viselő típus, aki ré- 
gente a megtestesítője volt a 
Thalia papja fogalmának. Eí 
a típus, amelyről a kávézó 
néniknek, komoly, poros lelkű 
urak feltételezték, hogy a leg­
vadabb szerelmi orgiákban 
vesznek részt s hogy az ö pol­
gári fantáziájuk wem tud 
olyan törvényen kivül álló 
szerelmi egyesülést elképzelni, 
aminéic ezek a férfiak és ki­
festett nők, akik különben 
egész biztosan az ördöggel 
cimboráinak: ne hódolnának.

Legyünk őszinték és állapít­
suk meg, hogy az amerikai 
színésznél és színésznőnél “ren 
desebben élő”, komolyabb be­
osztással élő, üzletemberszerü, 
szűklátókörűén élő ember ke­
vés van a világon. Komikus 
ezekről a hivatalnoki pontos­
sággal a kötelességüket telje, 
sitő emberekről lelki bachan- 
nál iákat tételezni fel. Mi­
lyen messze vannak ezek a 
rendes tmtberek ettől 1 Minek 
ezeket megvédenit . Senki se 
vádolja őket. A farmerek és 
farmerek özvegyei előtt úgyis4 
hiába védi Albee a pályatár­
sait.

Albee jobban tette volna, 
ha komgly témát választ le­
vele tárgyiul: például az 
amerikai színpad kulturális 
jelentőségét. Ez jobban sike­
rült válna neki. Erre szük­
ség i# van. Arra a levélre, 
amit irt, nincsen.

HOGYAN ÉL A KATHOLIKUS 
EGYHÁZ MAI FEJEDELME

XI. PIUS PAPA ÉLETMÓDJA.

Hogyan élhet a pápa?
Csapongó elképzelésű és 

a színes képeket szerető em­
berek gyakran teszik fel ma­
guknak ezt a kérdést és — 
mindjárt még is-1 adják ma­
guknak rá a választ. Az ö 
képzeletükben a pápa közép­
kori pompa közepette, fényes 
életmód keretében el — bi­
zonyos ponyvaregények kép­
zettársításai jelennek meg a 
lelki szemek előtt, cselédbe­
szédek. rémhistóriák a pápák 
“bűneiről” és egyébb ostoba 
megállapítások. És csapongó 
képzeletük megborzong az 
örömtől. Hogyne. Egy ilyen 
ritkaság: a középkornak egy 
itt maradt oligarcha ura, aki 
áz életélvezetének legtetején 
jár és istentudja, micsoda 
misztikus fonnák között foly­
nak le napjai a Vatikán ti­
tokzatos mélységében!

Borgia Sándor jelentkezik 
a csapongó fantáziájúnk kép­
zeletében és II. Gyula.

XI. Pius a legegyszerűbben 
élő emberek közé tartozik. 
A környezet — persze, hogy 
pompás. A művészi kincsek, 
emlékek, műtárgyak, építke­
zési ritkaságok, szőnyegek, 
képek, szobrok egész tömege 
veszi körül. Az amerikaiak, 
akik szeretnek mindent »azon­
nal pénzértékkel felmérni, 
azt mondják, hogy a Pápai 
Palota — több billió dollárt 
ér meg. Hogy csak egyet em­
lítsünk, itt van a pápai könyv 
tár. A kéziratgyüjteménye," a 
régi könyvek kollekciója, a 
történelmi dokumentumok 
egész halmaza felmérhetetlen 
kincset jelent — és anyagot, 
szinte kimeríthetetlen anya­
got a jövendő körök történe-

lembuvárainak. XI. Pius, tud­
valevőleg, mielőtt pápa lett, 
a Vatikán főkönyvtárosa volt 
és életét.e könyvek, kéziratok, 
metszetek között töltötte és 
életét mindig a tudós elmélye­
dése, egyszerű, mondhatni szi­
gorú élete jellemezte.

A pápa reggel ötkor kel. 
misét mond és — munkához 
lát. Mikor még könyvtámok 
volt, azonnal a könyvek közé 
temetkezett. Ma: az Egyház 
legmagasabb hivatalos teendő­
it intézi. Okiratokat tanulmá­
nyoz, okiratokat ír: alá, ki­
hallgatásokat ad, informáló­
dik — mint egy álamfő. Az 
ebédje inkább vegetáriánus 
holmikból áll, a vacsorája is, 
bort sose pzik, nem dohány­
zik. Szerzetesi alázatban és 
egyszerűségben tölti napjait.

Ezt mondhatni egyhangú, 
életét, az ünnepek es a meg­
szentelt szokás pompás felvo­
nulásai, nagymisék, körmene­
tek, felvonulások teszik szí­
nessé és a régi idők pompájá­
ra emlékeztetővé.

így él XI. Pius. Itt éltek a 
közvetlen elődei — és igv fog­
nak élni az utódai. A modem 
tudósok elvonult, egyszerű, 
termékeny és megszentelt éle­
tet éli a modem pápa.

A Z amerikai fegyvergyártás 
s vele együtt az amerikai 

harcászat is, úgy látszik, egé­
szen uj korszak elé érkezett.

Fegyverszakértőknek sike­
rült megtalálniok annak a 
rég bogozott kérdésnek kul­
csát, hogy a rendes, szolgála­
ti, magazinos puskát félig au­
tomatikus fegyverrel helyette­
sítsék. z

A legutolsó háború utáni 
modellel, a Garand-fcle félig- 
automatikus fegyverrel az 
abtrdeeni (Md.J gyakorlóté­
ren végzeté próbalövések szá­
mos tisztet arról győztek meg, 
hogy most már jó utón ha­
ladnak e kérdés tökéletei meg­
oldása felé. Az uj fegyver ut­
ján minden amerikai gyalogos 
voltaképen géppuskássá lehet 
a jövő háborújában.

A feltalálója John C. Ga­
rand után elnevezett uj fegy­
ver -körülbelül ugyanolyan 
nagyságú és súlyú, mint a 
rendes katonai Springfield 
magazinos puska, amelylyel 
eddig az amerikai hadsereg 
minden emberét felszerelték s 
amelyet a világ egyik legha­
tásosabb vállfegyverének tar. 
tanok. A Spríngfieldet azon­
ban újra és újra kell tölteni 
s igy legszélsőbb kihasználása 
mellett is legfeljebb 25 lövés­
re képes másodpercenként. A 
Garand viszont, amint az 
abtrdeeni gyakorlatokon bebi­
zonyosodott, másodpercenként 
60 lövést tud leadni.

A hadügyminisztérium egyik 
emlékiratában o legutóbbi 
próbalövésekből arra a követ­
keztetésre jut, hogy az eddig 
elért eredmények után “ala­
pos a remény, hogy az ilyen 
fegyvert (a félig-automatikus 
vall fegyvert) — megfelelően 
kifejlesztve és gyártva — cél- 
szerűen lehet majd alkalmaz­
ni az eddigi magazinos pus­
kák helyett.”

Félig-automatikus puskákat 
sport célokra már évek óta 
használnak; de eddig még so­
hasem sikerült olyan félig-au­
tomatikus szerkezetet találni, 
amely a katonai igényeket ki­
elégítette volna. A Garand 
még egyelőre a kísérletezés 
fokán all csak; nem lehet 
azonban kétséges, a katonai 
szakértők azt várják, hogy ő 
fogja kiszorítani s ő fogja he­
lyettesíteni a Springfieldet.

Az uj fegyver hatását a 
harcászatra még nem állapí­
tották meg. Bizonyos azonban, 
hogy a gyalogság tüzelésének 
háromszoros hatásossága mel­
lett a gépfegyverek kicsoma­
golásának is felállításának 
késleltető mozzanatait kiküszö­
bölve, a jövő harcászatában is 
gyökeres változások fognak be­
következni.

TIZENNÉGYÉVES LEÁNY 
ESZMÉLETLEN HÉT NAPJA.

LIMA. O., julius 6. A 11 éves 
Bertha Blodget, aki agyrázkó­
dást szenvedett, miután elütötte 
egy autó, már hét nap óta fek­
szik, anélkül, hogy eszméletét 
visszanyerte volna. A leányka 
az eszméletlen állapot dacára 
egyre erősebbnek látszik. Az or­
vosok bíznak felépülésében.

1 A LEOJOBB BÁBÁT 
a megtakarított pénz, « mely­
hez az ember mindig hozzányúl­
hat. Nyisson betétet bankom­
ban. pénzét biztosan megőrzőm 

ée «7,-kai kamatoztatom.

KEDVEZMÉNY
A JULIUS HÓ 16-IG BANKHÁZAMBAN 

ELHELYEZETT BETÉTEK 
JULIUS HÓ 1-TŐL KAMATOZNAK.

Kiss Emil Bankháza
133 SECOND AVENUE, NEW YORK

Senk kixáróUfoa képrtselóie 
Egyeettlt Állmokban ét

A Mentor Kir. Allanvrewut»k 
MenetjeyWodájo kisiréhbfes 
képviselője os Egy*«tilt Állo­

mokban ét Kanadába».

HARC A RÁK 
LEKÜZDÉSÉRE

William Mays nyilatkozata

T\R- William Mayo, a vi- 
lághirü amerikai sebész 

angliai tanulmányul ján most 
úgy nyilatkozott, hogy az or. 
vosi tudomány jövő, nagy har­
cát a rákr pusztításai ellen 
fogja irányítani. Szerinte a 
tuberculosis veszedelmét kor­
látok közé szorították s igy a 
rák lett az ember legnagyobb, 
legborzalmasabb ellensége.

“Nagy feladatunk — mon­
dotta a kiváló orvos — abban 
áll, hogy megtaláljuk a rák 
okát, mert amig az okokat 
nem ismerjük, vajmi keveset 
tehetünk egy betegség ellen.”

“Tíz évvel etelött Ameri­
ka kiterjedt rák-ellenes kam- 
piinyt kezdett, ahogy most 
Anglia is hasonló kampányba 
bocsátkozott s a mi eredmé­
nyeinket a Rákellenes Ame­
rikai Társaság teljesítményei 
mutatják meg igazi értékük­
ben. A sebészet máris ki tud­
ja irtani a rákot, ka idejé­
ben felismerik. Nem aggaszt 
az a tény, hogy most több 
rák esetet találnak, mint tiz, 
vagy húsz esztendővel ezelőtt. 
Hála a tuberculosis korlátok 
közé szorításának, a tiszta tej­
nek és más egészségügyi ered­
ményeknek . az orvosi tudo­
mány az elmúlt negyven esz­
tendőben 11—12 évvel toldot­
ta meg az átlagot emberi élet­
kort.

“A rák nagyrészt az előre­
haladott kor betegsége. S most, 
hogy több ember öregszik 
meg, a rák esetek száma is 
megfelelően szaporodik.”

Dr. Banting találmányá­
nak, az insulinnak értékéről 
szólva - Dr. Maya kijelentette, 
hogy a» intulin egy torba he­
lyezhető Ktndall-nak ^ meg-

JULIUS 14-IG
NÁLUNK ELHELYEZETT BETÉTEK

JULIUS ELSEJÉTŐL
KAMATOZNAK 4 SZÁZALÉKKAL.

A KAMATOKAT NSOYBMVBNXSNT JAVASA IÁJUK.
Egy dollárral betétszámlát nyithat. Betétjét poétáé is beküldheti 

és bankköayvét postafordultával elküldjük.
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Németh János elnök
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betegedett pajzsmirígyet gyó­
gyító szerével.

“Mindkét találmány — 
mondotta Dr. Maya — uj te­
rületeket nyit meg az orvosi 
kutatás előtt. Eddig uj szö­
vetek átültetésével igyekez­
tünk pótolni az elhasznált és 
beteg szöveteket. Ez a mód­
szer azonban nem vezetett 
eredményre. Az uj szövetek 
csak egy ideig teljesítenek 
működést s azután elhalnak. 
Most meghagyjuk a beteg 
szerveket, úgy, ahogy vannak, 
de állatok mirigyeinek vála­
dékát fecskendezzük a bőr 
alá.”

A FÜSZERKERESKE 
DÖHÖZ.

összetart ön e vasáriéival?

Egyre több és több bő, az ön 
legjobb "bevásárlóinak százai ebbe* 
hagyják » szappannal való mosást a 
Ruiao kedvéért. A Binao, ez az új­
fajta szappan főleg a családi mosá­
sok számára készült.

Olyan biztosan, mint ahogy a mo­
sás napja eljön, mindig feltűnik a 
háziasszony vásárlási jegyzékén a 
Kiásó. Es minden héten több. Mert 
az a háziasszony, aki egyszer ta­
pasztalta, hogy e Rinso hogy veszi 
ki a piszkot, nem tér többet «issza 
• halálosan fárasztó dörzsöléshez és 
nyomogatáshoz a mosódeszkán.

A Rinso hirdetések mindenhová 
elviszik a jó hirt, hogy végre itt 
van n nehéz munkát megtakarító 
szappan, amivel g r, agymosás min­
den darabja kényen ée biztosan el­
intézhető, úgy, hogy a házihsezony 
büszkén akasztja ki száradni. A 
Rinso hirdetések azt is hangsúlyoz­
zák. hogy a Rinsot ugyanazok ké­
szítik, akik a Lux-ot. Ugyanazt a 
szerepet tölti be a nagymosásaál, 
mint amit a Lux a finomabb mosás­
nál

Az ön vásárlóinak, akik mosógépet 
használnak, azt is tudtára adják a 
Rinso készítői, hogy * Rinso«a! a 
legjobban ée legkönnyebben lehet 
dolgozni a mosógépen.

Tudják az ön vásárlói, hogy ez 
a csodatevő szappan kapható önnélf 
ök feltétlenül vásárolnak Binso-t va­
lahol ^— adja tudtukra, hogy maga 
is tartja. Ez nagyobb eladást jelent 
önnek. Az eladás állandóan emelked-

Tegye a Rinso-t látható helyre, 
ugv. hogy vásárlói tudják, hogy 
minden szükségletük kapható onnét. 
Ha óhajt egy ui kirakat vagy pulV 
reklámot, forduljon Lever Bros. Co^ 
Cambridge. Masa. címre. Segíteni 
fognak önnek, hogy kivehesse részét 
a Rinso folyton növekevő eladású-

OLY ÉLVEZTES VOLT AZ 
UTAZAS. HOGY AZ UTASOK 
AZT KÍVÁNTAK, HOGY BAR 
JÖNNE NAGY KÖD, AMELY 

MEGHOSSZABBÍTANA A 
“LACONIA” ÚTJÁT.

, A legutóbbi társasutazás a Canard 
Lin« “Laconin” hajóján, melyet 
Henry fipira Clevelandból vezetett, 
olgk. élvezetes volt, hogy a végefelé 
sokan azt kívánták, bár érné köd a 
hajót, hogy tovább élvezhessék az 
utazást a hajó fedélzetén.

Az utazást vezető leányának nap­
lójából, mely most érkezett meg Bu­
dapestről, néhány szakaszt idézünk," 
hogy fogalmat lehessen alkotni, 
hogy mi tette az utat oly ékezetes­
sé és kellemessé a “Laconia” fedél­
zetén.
“Mily gyönyörű látvány, amikor 

a hajó elindul a kikökotőből é< 
ezer és ezer zsebkendőt lobogtatnak 
a hajóról és a Júkötőből! £s hány 
könnycseppet törölitek le.“
“A hálószobák pompásak. A hajó 

olyan, mint egy úszó szálloda és 
mily felséges látványt ‘nyújt!“

“Nagy lunrheont ettünk a ha­
jón. Az étel kitűnő, élvezet« volt 
és a kiszolgálás mesés. A etewardok 
nagyon szolgálatkészek ée udvaria­
sak.“

“Az első délután megmutatták az 
egész hajót. Elragadóan szép, mond­
ták az utasok.“

“Ebéd után tánc volt a fedélzeten. 
A zenét a hajó zenekara szolgáltat­
ta. Délután és este a vacsoránál szin­
tén játszott a zenekar.“

“Az utasok igen gyorsan össze- 
ismerkedtek egymással. Ez is a ha­
jón uralkodó barátságos szellemet 
bizonyítja. Mint egy nagy boldog 
család, úgy éreztük magunkat a

TIZENNYOLC HÓNAPOT 
KAPOTT PARBAJOZASÉRT.

MOSZKVA, jul: 6. — A leg­
felsőbb katonai bíróság tizen­
nyolc hónapi börtönre Ítélte 
Tertoff kapitányt, aki párbaj­
ban megölte Dyakonoff nevű 
tiszt társát. A párbaj Nina Toa- 
chavelli színésznő miatt történt, 
aki jelen volt a pár hajózásnál

Olyan volt, mint a halott.

>k Xuf* Te
». I*Soto t,rJ* *r Thee. MvSpaden. IkeSoto-bél/Mo.

tn teljesen el voltam gyengülve, érti» 
elharyvtt és állandóan gyomor bántalmaim 
»»Hak. semmi ambícióra nem volt. így 
veltam két évig *« négy hónapig. Xuga 
Tone segített rajtom. Olyoa voltam, mint 
a halott ét most úgy értem magam, mint 
egy 16 esstendós fia. Nehezen dolgotok 
minden nap U szaladok és játaaok. mint 
*ty kis flu.” Nugn Tone jó étvágyat ad. 
segiti na emésztést, ed róe tastet ée építi 
n férfit é* nót. Visssaheaan na are sti- 
nét n sápadt arcára és a atikrát a etemé

Kísérelj* mag ttoméi re tea és eyóaód- 
«fisa havi késelésjira meg felóle.

gista árusít — egy bizonyos garancia 
mellett, hogy mag loss elégedve, vagy 
vissza kapja a pénzét (lásd » birtásitól 
minden Üvegen) vagy postán la küldjük, 
h* cl« re beküldi as összeget National 
Laboratory-boa 1034 8. Wabash Ave.. Chi­
cago. Si-00 eWre beküld re.

HRíppjbm fill*
Ki tűnő jo, magyaros
PspAdohátty

ha ión
“ Gyönyörű látvány volt éjjel a 

holdvilág fénye a vizen. Sohasem 
akartam aludni menni, oly szépek 
voltak az éjszakák."
“Már az ciaó nap, amikor a vizvn 

voltunk, mindenkit ismertünk ée 
mindenki ismert bennünket.“

“A másik nap reggelén gonf óz­
tunk a fedélzeten. Azután gymna­
sium ha n tornásztunk.“
“Délelőtt 11 órakor levest és 

érmékért szolgáltak fel. A tenger 
éhessé tesz bennünket.“
“Délután koncert volt. A Moscow 

Art Theatre több tagja szerepejt a 
programrilon. Az egész társulat & ha­
jón utazott.91

* * Este a fedélzeten tánc volt. 
Színes lámpákkal és zászlókkal vo!? 
s fedélzet feldíszítve. Minden olyan 
felségesen nézett ki.“
“Egyik nap szebb, mint a má­

sik. M indenki olyan boldog. * *
“Amikor a hajó befordult az El­

ba folyó vizére, egy elismerést ki- 
fej^ő iratot írtak alá az utasok 
és amikor Mrs. Richter Cleveland­
ból aláirts, azt mondta: csak azt 
sajnálom, hogy nem tudok a balke­
zemmel is írni, mert szeretném mind 
a két kezemmel aláírni, annyira 
meg vagyok elégedve.“
“Az ut végefelé nagyon sokan 

azt kívánták, hogy Kár nagy köd 
érné a hajót, am iá Ital nem lehetne 
tovább menni és igy az ut egy vagy 
két nappal meghosszabbodna és nem 
kellene oly gyorsan Hamburgban ki­
kötni.“

PÉNZKÜLDÉS 
KIHOZATAL 
HAZAUTAZÁS 
KÖZJEGYZŐI

XlA IpAba fordulj., 
tiiislsrt"** hsai» nh sscnA- 
lyui.m, nrr Urdl utján, 
mart ml legolcsóbban, Uc- 

toiebb.a <e Ugsaaksse- 
riábbom látásink el eiadea

a«*»«

Ruttkay Jenő
106 Avenue B

New York City
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HA SÓSBORSZESZT
hall emlegetni, tragy ha a háznál sósborszeezre vzn- zzükség. gon­
doljon n

ROYALRA
mert ez e legjobb. Ne hagyja magát Icbeaxtltetni senkitől, hanem 
csak a valódit vegye a BOTAL-fólót, amelyet minden1 gyógyszer- 
tárban és boltosnál kaphat.

Ha nem tudja helyben kapni, Vagy n boltoz le akarja beszélni 
a BOYAL-rél, úgy rendelje télink postán. Egy nagy fi veget VO 
centért, hat nagy üveggel pedig 4 dollár 50 centért küldünk.

ROYAL MFG. CO.,
Dnquezn«, Be.

Viazonteláruzitók és ügynökök kérjenek kedvezménye» árjegyzéket
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A LENGYEL ll! 
EIJEU PARI
A volt lengyel elnök és] 

ügyminiszter pa] 
bajoson

BERLIN, juliua 6. 1
marsall, Lengyelország 
nőké és Szeptycki g 
Lengyelország jelenleg 
minisztere, tegnap 
párbajt vívtak Varsó eg 
városában. És a párba 
lenne arra. hogy Mar 
felhasználja humoros 
egyikében.

A. párbajt‘nagy lakon 
meg, amelyet PUsudsk 
téré rendeztek. A Béri 
kezelt jelentések szeri 1 
ma nagyon barátság a 
latban kezdődött és 
big ebben a hanguiatbai 
tódott. Mikor azonban 
ka kezdett eKrebaladr. 
délyek mind szabadab 
elmék mind nyíltabba. 
Úgyszintén a yélfmén;. 
nal felé már sénlti se ; 
az igazi meggyőzödés-r,' 
zi véleményeid az elf-. 
kon tartott gondolatok 
kerültek é# az ember­
gokat vagdostak egy­
hez, amit — józanul i.- 
volna meg.

A szókimondásban 
vezetetjt. Kijelentette 
Lengyelország mentő 
Ö L*ngvelország vezet 
Kijelentette továbbá. :>> 
akik opponálják öt 
egész mai kabinet ma 
jes számban ilyeneki 
azok “gazemberek”.

— A gazságok, amis- 
szemben elkövettek, \ 
telnek!—kiáltotta a v< 
terelnök a képből kik 
sogó hangon.

Szeptycki ezt k k. 
kihívásnak vette, a m 
rőt. Azonnal megn. 
segédet. Pilsudslji, 
megnevezett két segé 
az egész társaság autó«: 
kihajtottak a kiilvá'r 
egyik segéd olyan izg- 
hogy kificamította a 
kőben. Nagyon jneg \ - 
attól, hogy Ive agyéi őr­
nagy fia most meg f : 
kölni e|rymásí.

Aggodalomra szór 
volt ok. A Berlinbe érk 
lentéeek nem száméin-; 
ról, hogy az ellenfelék 
fegyverekkel verekedő 
annyit mondanak, hog 
lenfelek sértetlenül m-; 
meg — leszámítva azt a 
fájást, ami reggel, n. 
ébredtek, fogadta őket 
nem békültek ki —ésüt 
t ások kai váltak el egy

Pilsudski hívei ébbő 
ményböL a legnagyobb 
arra következtetnek, h 
sudski még nem adta 
ményt arra, hogy hata 
riHjön.

ERŐSEN Öl 
JAMES MCKt
A richmondi merényié 
zalát, McCoy prohibic ^ 
oököt, uj merénylettel 

______ \
STEUBENVILLE. O 

— Megemlékeztünk r< 
a múlt hét közepén di 
merényletet követtek el . 
egy Richmondban ta 
szövetségi prohibiciós V 
za ellen. A felrobbant 
majdnem teljesen összer 
a prohibiciós biztos ha 
sem James McCoyban. 
miliájának tagjaiban r < 
kárt.

A hatósági emberek i 
elkövetnek, hogy a mer: 
kézrekeritsék, eddig ru 
csomó embert kihallgat 
ben az ügyben, de ered 
még nem jutottak. Közi - 
baan az a gyanú . mer 
hogy McCoy ellen úja 
rényletet fognak elköv. 
nek következtében a pr 
biztost állandóan rendi- 
szik körül és éjjel na t 
gyárnak az életére.

SZEDJE
öesze itt-ott heverő pér.- 
küldje azt hoznánk c»v ; 
Monev Orderen, vagy 
könyvecskében és m.^ 
milyen gyorsan fog- szív, 
a vagyona. A julius 2D: 
helyezett bankbetétek 
1-től hoznak 4#-o* kan 
New York állami bank: 
lőség által ellenőrzött \ i 
zunkban, melynek cinre

SCHWABA|
BANKHT

. 1345—1. AVSXtTF 
73.11c utca sarki: 
NEW TÖBB CTY
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4 volt lengyel elnök és a had- 
ügyminisiter pár­

bajozott.

BERLIN, Julius 6. Pilsudski 
marsall, Lengyelország volt el­
nöke és Szeptyeki generális. 
Lengyelország jelenlegi hadügy­
minisztere, tegnap hajnalban 
párbajt vívtak Varsó egyik kül­
városában. És a párbaj méltó 
lenne arra. hogy Mark Twain 
felhasználja humoros Írásainak 
egyikében.

Á párbajt nagy lakoma előzte 
meg, amelyet Pilsudski tisztele­
tére rendeztek. A Berlinbe ér­
kezett jelentések szerint a lako­
ma nagyon barátságos hangu­
latban kezdődött és egy dara' 
big ebben a hangulatban folyta' 
tódott. Mikor .azonban az éjsza 
ka kezdett ererehaladní, a ke­
délyek mind szabadabbak és az 
elmék mind nyíltabbak lettek. 
Úgyszintén a vélemények. Haj­
nal felé már senki se türtőztette 
az igazi meggyőződéseit, az iga­
zi véleményeit, az elrejtett, tit­
kon tartott gondolatok felszínre 
kerültek és az emberek igazsá­
gokat vagdostak egymás fejé­
hez. amit — józanul nem tették 
volna meg.

A szókimondásban Pilsudski 
vezetett. . Kijelentette, hogy ö 
Lengyelország mentő szelleme, 
ö Lengyelország vezető csillaga. 
Kijelentette továbbá, hogy azok. 
akik opponálják őt — és az 
egész mai kabinet majdnem tel­
jes számban ilyenekből áll — 
azok “gazemberek”.
* — A gazságok, amiket velem 
szemben elkövettek, vért köve­
telnek!—kiáltotta a volt minisz­
terelnök a képből kikelve, har­
sogó hangon.

Szeptyeki ezt a kijelentést 
kihívásnak vette, a maga részé­
ről. Azonnal megnevezett kér 
segédet. Pilsudski is azonnal 
megnevezett ké,t segédet. Erre 
az egész társaság autókra ült és 
kihajtottak a külvárosba. Az 
egyik segéd olyan izgatott volt. 
hogy kificamította a lábát egy 
kőben. Nagyon meg volt hatva 
attól, hogy Lengyelország két 
nagy fia most meg fogja gyil­
kolni egymást.

Aggodalomra azonban nem 
volt ok. A Berlinbe érkezett je­
lentések nem számolnak be ar­
ról, hogy az ellenfelek milyen 
fegyverekkel verekedtek, csak 
annyit mondanak, hogy az el­
lenfelek sértetlenül menekültek 
meg — leszámítva azt a kis fej­
fájást. ami reggel, mikor fel­
ébredtek. fogadta őket. A felek 
nem békültek ki — sötét pillan­
tásokkal váltak el egymástól.

Pilsudski hívei ebből az ese­
ményből. a legnagyobb örömmel, 
arra következtetnek, hogy Pil­
sudski még nem adta fel a re­
ményt arra, hogy hatalomra ke­
rüljön.

ERŐSEN ŐRZIK 
JAMES MCKOYT

HOGYAN DOLGOZTAT GARY. 
A FORRÓ ACÉL POKLÁBAN

í ______________________________________________
Egy chicagói laptudósitó szenzációs leleplezései. — Beállott munkásnak az acéltröszt egyik telepére és személyesen 

szerezte á tapasztalatait. — Gary bíró megtévesztéseirőlrántja le a leplet.

■fi Corporation telepein al­
kalmazott munkások szerint 
Elbert H. Gary, ez aeéltröszt 
elnöke valótlanságokat állított 
a tizenkétória munkanap, az 
egyéb munkaviszonyok és ál­
talában a telepek munkaviszo­
nyairól tett nyilatkozataiban. 
A Harding elnökhöz, a szená­
tusi vizsgáló bizottsághoz, a 
papokhoz és másokhoz intézett 
jelentéseiben mondottakról a 
munkásai csak úgy emlékez­
nek meg, hogy azok “Gary 
biró szóvirágai__ ”

A munkások álláspontját si­
került mindez ideig titokban 
tartani a . nyilvánosság előtt 
egyrészt azzal, hogy azokat, a 
kik a vizsgálókkal a gyárakon 
kívül szóba állottak, azonnal 
elbocsájtották. másrészt azzal, 
hogy a vizsgálókat nem en­
gedtek a gyártelepekre.

Én azonban, mint napszá­
mos, együtt dolgoztam ezek­
kel az emberekkel a homes­
tead! telepen. Velük laktam 
és többel, mint százzal kime­
rítő beszélgetéseket folytattam.

Hosszú, nehéz munka.

A munkások azt mondják 
és én is azt tartom, hogy Oa­
rs’ különösen három irányban 
informálta hamisan a közvé­
leményt. Elsősorban azzal az 
állítással, hogy a tizenkét órát 
dolgozó munkások könnyű 
munkán vannak, közben kellő 
szabad idővel. Másodsorban 
azzal, hogy a munkások álta­
lában jobban szeretik a hosz- 
szu munkaidőt és az azzal já­
ró nagyobb fizetést. Harmad­
szor azzal, hogy a hétnapos 
munkahetet megszüntették a 
telepeken.

Homesteadben vagy tizen­
egyezer munkás csinálja az 
acélt. A legtöbbjük tiz órás 
munkaidőn van. Sokan dolgoz 
nak különórákat és sokán va­
sárnapokon is dolgoznak.

Tizenkétórás időt 1,304 
munkás dolgozik, még pedig 
a nyílt kohóknál. Egyik héten 
nappal dolgoznak napi tiz 
órát, mig a másikon éjszaka 
tizennégy órát. Egyesek a da­
rukat kezelik, valamint az ol­
vasztott acél hatalmas tartá­
lyait. Úgy nappal, mint éj-

E LBERT, H. GARY, ez aeéltröszt feje nem engedte 
meg ott, hogy az egyik new yorki napilap tudósítója 

az aeéltröszt telepein a munkaviszonyokat illetően vizsgála­
tot folytathasson. A Chicago Daily Tribune erre azzal bízta 
meg 'iparügyi szak tudósi tó jót, hogy a vizsgálatot‘ minden kö­
rülmények között folytassa le és annak eredményeiről szá­
moljon be.

Az amerikai újságíró meg is felelt a hivatásának. Az 
aeéltröszt homesteadi (Pa.) gyártelepére beszegődött napszá­
mos-munkásnak. Huzamosabb ideig dolgozott és tanulmá­
nyozta a viszonyokat. A tapasztaltakról érdekes cikksorozat­
ban számol be, amely cikksorozat minden tekintetben meg­
világítja az aeéltröszt működését a munkásság ügyeiben. A 
cikksorozat első cikkét alább adjuk:

szaka csaknem állandóan dől- 
gozniok kell.

Tizenkétóra a tűznél.

A tizenkétórás munkaidőt 
dolgozó munkások legtöbbje 
ott áll állandóan a nyitott 
kohók előtt, pokoli hőségben, 
vagy a kohók háta megett, 
ugyanoly hőségben akkor, a 
mikor az olvasztás történik.

Ezek az első “helperek". 
óránként 90 cent és 1 dollár 
között keresnek, másodhelpe- 
rek, akik óránként 60 és 70 
cent között keresnek és har- 
madhelperek, akik óránként 
50 és 60 cent között keresnek, 
tonnamennyiség szerint.

A harmadhelper, a hamu- 
tisztitó csaknem ugyanazt a 
munkát végzi, mint az első. 
avagy a másodhelper. A kohó­
jában hetvenöt, . vagy több 
tonna acél süstörög.

Elég hosszú ideig és gya­
kori időközökben, éjjel vagy 
nappal ott áll a pokoli kohó 
előtt és dolomitot lapátol be­
le a tüzbe. A dolomitnak ér­
nie kell a kohó hátulsó részét 
és oldalfalait is. mert ezeket 
védi. Mikor kinyitja lantjá­
val a kohóajtót, a lapátját 
magasra emeli, hogy a karját 
megvédelmezze, mialatt az ar­
ea, a kezei szó szoros^ értelmé­
ben égnek.

Azután más müve'et követ­
kezik a forró acéllal. Kihúz- 
zák a kohóból és ismét betol­
ják. Ezt vagy tízszer is meg­
cselekszik ugyanazok az em­
berek. É-s ugyanazok állanak 
otla megint a kohóhoz, egy bi­
zonyos szerszámmal, amelyet 

“ rabble'’-nak neveznek, hogy

a kohó alján levő Inkákból 
kiszedjék az olvasztott acélt.

A veszedelmes olvasztás.

Mikor a kohó töltve van, a 
munkásnak rohannia kell és 
szenet, vagy szilikátot bedob­
nia. A forró acél süstörög, ki­
lőve). X munkás futással me­
nekül. És a tizenkétórás mun­
kanap alatt állandóan futni 
kell valami elől, kerülnie kell 
valamit, hogy megmentse az 
életét.

A pihenése olyasforma, 
mint a foothalljátékosé szü­
netek alkalmával. Néha, kü­
lönösen éjszaka, hosszabban 
is pihenhet, máskor azonban 
alig van annyi ideje, hogy ki­
egyenesíthesse magát.

A homesteadi munkások.
A homesteadi telepen alkal­

mazott helpereknek fele né­
ger. John, egy vékony, nyú­
lánk fekete “pitman” immár 
nyolc esztendeje dolgozik ot­
tan. A karja vas, az arcán 
égési sebek. így emlékezik 
meg a munkájáról:

“Annak idején láttam, a 
mikor egy öszvér két lónak 
való ekét húzott és nagyon 
megsajnáltam. Az öszvér azon­
ban megszokta a dolgot. És 
ugyanigv van az én munkám­
mal is. Volt idő, amikor azt 
hittem, hogy mein tudom ki­
áltani, hogy a lapátot mégegy- 
szer nem tudom megemelni, 
azonban mégis tudtam. Ami­
kor azt hiszem, hogy most 
már nem bírom, kitűnik, ijogv 
még mindig bírom. Vsak arra 
van szükségem, bog)’ ne gon-

AZ ALKOTMÁNY TISZTELETE 
ÉS AZ ERŐSZAK POLITIKÁJA

Nem csak a prohibiciós törvényt sértik meg állandóan. — A négerek szabadságát is az 
alkotmány biztosítja, mégsem tartják meg.

A richmondi merénylet áldo­
zatát, McCoy prohibiciós ügy­
nököt, uj merénylettől féltik.

STEUBENVILLE, 0„ jul. 6. 
— Megemlékeztünk róla, hogy 
a múlt hét közepén dinamitos 
merényletet követtek el McCoy, 
egy Bichmondban tartózkodó 
szövetségi prohibiciós biztos há­
za ellen. A felrobbant dinamit 
majdnem teljesen összerombolta 
a prohibiciós biztos házát, de 
sem James McCoyban, sem fa­
míliájának tagjaiban nem tett 
kárt.
, A hatósági emberek mindent 

elkövetnek, hogy a merénylőket 
kézrekeritsék, eddig már egy 
csomó embert kihallgattak eb­
ben az ügyben, de eredményre 
még nem jutottak. Közben azon' 
baan az a gyanú merült fel, 
hogy McCoy ellen újabb me­
rényletet fognak elkövetni. En­
nek következtében a prohibiciós 
biztost állandóan rendőrök ve­
szik körül és éjjel nappal vi 
gyáznak az életére.

SZEDJE
össze itt-ott heverő pénzét és 
küldje azt hozzánk csekkben, 
Money Orderen, vagy bank­
könyvecskében * és meglátja, 
milyen gyorsan fog szaporodni 
a vagyona. A julius 21-ig el­
helyezett bankbetétek julius 
1-től hoznak 4%-os kamatot a 
New York állami bankfelügye­
lőség által ellenőrzött bankhá­
zunkban, melynek cime:

SCHWABACH
BANKHÁZ

1546—1. AVENUE,
73-tk utca sarkin,
NEW TÓJUK OTT.

WASHINGTON, D. C„ jul. 6. 
A kongresszusi körökben leg­
újabban felmerülő ama tervezet­
tel szemben, hogy a prohibieiót 
vagyis a XVIH-ik alkotmány­
módosítást szükséghez képest a 
karhatalmi erők igénybevételé­
vel is biztosítsák, erős áramlat 
indult meg abban az irányban, 
hogy a XIV-ik és a XV-ik al- 
kotmány-mődositás tiszteletben- 
tartását ugyancsak erőszakolja 
ki a törvényhozás.

Noha a t i z e n n y olcadik 
‘amendment” körül kifejtett 

képviselőházi vita alkalmával 
sok szó esett a tizennegyedik és 
a tizenötödik módosítás hatá­
lyon kívül helyezése tárgyában, 
komoly javaslat formájában ed­
dig mégse került a Ház aszta­
lára. A kongresszus december­
ben kezdődő uj ülésszakát fe­
nyegeti e kérdésnek napirendre 
vetése, minthogy úgy a repub- 
likánikusok, mint a demokraták 
vezér-politikusai kijelentették, 
hogy a probléma megvitatása 
nem 'halasztható pártközi meg­
beszélései anyagául a jövő esz­
tendőre.

A kormány semmibe 
se veszi a törvényeket.

Azzal érvelnek, hogy a törvé­
nyek iránti általános tisztelet 
nem biztosíthat^ oly módon, 
hogy egye* törvények intézke­
déseinek kierőszakolásában szo­
katlan erélyt tanúsítunk, mig 
más természetű törvények ren­
delkezéseivel szemben úgy a 
kormány, mint a közönség a 
legnagyobb mértékben hanyag.

Az alkotmány - módosításnak 
azokat a pontjait, melyek a né­
gerek polgárjogait szabályoz­
zák, állandóan megsértik a déli 
államok és csak igen szórványos 
esetben matatott a kongresszus 
hajlandóságot arra, hogy ezek- 

■ kel az államokkal szemben a 
[törvény hatályosságának érvényt 
•aerezzen.

A XVIII-ik pont kierőszako­
lása körül viszont széleskörű 
intézkedések foganatosítását ha­
tározta el a kormányzat, holott 
nyilvánvalóén az ország lakos­
ságának csaá egy igen kis töre­
dékét érdekli, tizeknek az ér­
dekköröknek egy bizonyos cso­
portja, nevezetesen éppen a déli 
államoknak egyházi szervezetei, 
azzal a javaslattal állnak elő, 
hogy a prohibicióval szemben 
mutatkozó általános közönyt oly 
módon lehetne kigyógyitani, 
hogy ha a kormány felelevení­
tené azt az “erőszak törvényt", 
mely néhány évtizeddel ezelőtt 
az egész ország szenvedélyét fel­
korbácsolta ,s éppen a déli álla­
mokban váltott ki akkora ellen­
állást, amilyet a politikai élet 
a polgárháború óta se tapasz­
talt.

szalon liga főtanácsosa, kijelen­
tette, hogy ö a maga részéről 
nem ellenezné a XIV. és a XV. 
módosítás betüszerinti végre­
hajtását. ö — úgymond — a 
törvény alapján áll, noha nagy 
külömbség van a szóbanforgó 
három törvény között abban a 
tekintetben, hogy miféle érzel­
mek álltak a törvények megal­
kotása mögött.

Erőszak-diktálta
törvények.

Megbukik az erőszak 
politikája.

Az ‘‘erőszak törvény” javas­
latának parlamenti bukása óta 
több alkalommal történtek lé­
pések abban az irányban, hogy 
a négerek szavazati jogát nem 
tisztelő déli államokat megrend- 
szabályozzák oly módon, hogy 
képviseletüket korlátozzák a 
kongresszusban, de mindezek az 
intézkedések csak papíron él­
ték. Még a republikánusoknak 
az a mozgalma se jutott kivi­
telre, hogy az elnökjelölő, kon­
venciókon csökkentsék a déli 
államok képviselőinek számát.

A XIV-ik és XV-ik alkot- 
mány-módositásnak most felme­
rülő kierőszakolási tervezete 
külömböző felfogással találko­
zik úgy a hivatásszerű nedves, 
meg száraz érdekeltségek was­
hingtoni -köreiben, mint ama 
kormányhivatalok előtt, mely- 
nek feladata volna a XVLU-ik 
alkotmány • módosítás és a 
Voletead-tőrvény 
nak biztosítása.

Wayjpe B. Wheeler, az an ti

Az egyik esetben, magyarázta 
Mr. Wayne, akkor született 
meg a törvény, amikor az álla­
mok egy nagy csoportját szö­
vetséges haderők tartották meg­
szállás alatt. A törvény elfoga­
dását tehát erőszak parancsolta. 
A XVIII. pont gzz el szemben 
egy reform-mozgalomnak békés 
győzelme gyanánt tekinthető, 
mindössze néhány állam szava­
zatával szemben.

John Philip Hill, Maryland 
képviselője, viszont azzal érvel, 
hogy ostobaság a kormánynak 
az a reménykedése, hogy a pro- 
hobiciós törvényeknek, melyek 
sok millió polgár szokását és íz­
lését közelről érintik, érvényt 
szerezzen mindaddig, amig sze 
met huny a XIV. és XV. alkot 
mány-módositás megszegése fö­
lött. ,

Hive vagyok minden törvény 
teljes mértékű végrehajtásának, 
mondja Mr. Hill, ha ugyan tör­
vényt kierőszakolnunk kell. Ha 
a XIV. meg a XV. mődositást 
semmibe ae veszik, ki Ítélheti el 
azokat, akik nem törődnek a 
XVIU-ikkal set 

Azt hiszem, a Dél ellenezni 
fogja az előbbi pontok kierő­
szakolását, De én is ellenzem ám 
a déliek 72.75 százalékos sörét; 
amikor kongresszusi képvisele­
tük Washingtonban nem alapul 

végrehajtásé- ugyancsak több szavazaton, 
mint a szavazatra jogosult lakói 
•ág 2.75 «.AvtAkj.

dolkozzak.”
‘‘Abban a pillanatban, a 

mint itt leteszi az ember a 
kabátját, hogy dolgozzék, már 
meg van fogva. Oly sok min. 
den kell az asszonynak, gye­
rekeknek, hogy az ember nem 
meri egy napra is itthagyni a 
munkát, hogy valami jobbat 
keressen. Az élet nem áll más­
ból, mint munkából, alvásból 
és ismét munkából és ismét 
alvásból.”

“Egyetlen kívánságom van 
csupán. Az, hogy a fiamat 
kissé ki neveltethessem, hogy ő 
már ne legyen kénytelen eb­
ben a gyárban dolgozni."

A helper napimunkája.
A harniadhelpcreknek mind­

ezeken kívül még sok más 
rengeteg munkát is el kell 
végezniük. A napi munka kö­
rülbelül igy alakul:

Először a kohó aljába sa­
rat kell elhelyezni. Azt kézzel 
eligazítani, hogy jő alapot ad- 
jón. Ez körülbelül harminc 
percnyi munka.

Föléje jön azután ugyan- 
ily módon az agyagréteg. A 
száradással együtt egyórai 
munka.

Talicskával mangánt kell 
szállítania a raktárból. Tiz 
percnyi munka.

A , mangánt kalapácsosai 
apró" darabokra kell törni. 
Félóra, vagy tovább.

A kohó körül a teret meg 
kell tisztogatni. Tiz perc 
munka.

Hamut kell a kohóba lapá­
tolni, ha túl nagy a hő. Tiz 
pere munka, többször megis­
mételve.

Nyersvasat, vagy hulladé­
kot lapátolni a kohóba, ha a 
hő alacsony.

Tüzet felszítani a nehéz 
kohóajtó nyitogstásával. öt­
től tizenöt poréig naponta 
többször megismételve.

1.okuk tisztogatása a kohó 
fenekén. -Öttől tizenöt percig, 
megismételve, ahogyan szük­
ségesnek mutatkozik.

És csak ezután jönnek a 
tiilajilonképeni olvasztási pro- 
eesszn«*, amik az igazi nagy 
munkát követelik mez.

28 ÉVIG VÁRT 
A FENYEGETÉS 
BEVÁLTÁSÁRA
Peter McGuire hosszú váraké 

zása. — Tragikus halál a 
határszélen.

az állandó revolver.

A gyilkos, aki megszökik sz 
akaaztófa alól.

LINCOLN. Neb„ jul. 6. — 
Peter McGuire huszonnyolc évig 
várt arra, hogy egy ellensége 
beváltsa vele szemben a fenye­
getését, Ez az ellenség huszon­
nyolc évvel ezelőtt megígérte 
neki, hogy, ha kikerül a bör­
tönből, ahová McGuire juttatta, 
utána fog menni, bárhol legyen 
is és — végezni fog vele!

Peter McGuire tegnap meg­
halt, anélkül, hogy a régi ellen­
ség a fenyegetését vele szemben 
beváltotta volna.

Több, mint ötven esztendővel 
ezelőtt két fiatal és bátor ijria 
legény, Peter és John McGuire 
letelepedtek Nebraskábán, Otoe 
megyében, közel a Kan sasi ha­
tárhoz. Farmerek voltak. Egy 
sz.-p napon a kansasi határszé­
len holtan találták meg John 

I McUuirét. A két fivér nagyon 
I szerette egymást. Peter tehát el- 
I ment a hatóságokhoz, akik de- 
I puty sheriff igazolványt adták 
neki és Peter ezzel az igazol- 
vanynyzl és a revolverével fel­
fegyverkezve elindult, hogy fi­
vérének a gyilkosát meglelje.

John McGuire, Walter Har­
ding és W. W. Dodge kíséret é- 
beti távozott, egy kocsin, amely 
John McGuire tulajdonit képez- 

í te. Peter követte a kocsi nyo- 
] mát Kansasba, megtalálta és 
I m-gtalálta • Hardingot és Dod- 
geot is. Kétségtelenül beigazol­
ta. a két embernél talált holmik 
segítségével, amelyek John tu- 

i lajdonát képezték, hogy ők a 
gyilkosok. Kényszeritette őket, 
hogy üljenek vissza * kocsiba, 

i Visszament velük Nebraskába. 
Jelentkezett a két gyilkossal az 

[Otoe megyei hatóságoknál Neb- 
j raska Vitytién. Az 1874-ben volt.

A hatóságok a két embert 
azonnal börtönbe tették. Ez a 

i börtön azonban nagyon omladé- 
konv, nagyon düledezőben levő

bődé volt csupán. Peter számí­
tott arra, hogy s foglyok elszök­
nek, vagy elszöktetik őket. Elét 
nap és két éjszaka ott ült tehát, 
fegyverrel a kezében, a börtön 
előtt, mig speciális őrök nem 
érkeztek.

Hardit.g a tárgyaláson beis­
merte bűnösségét, mire bnssonöt 
évi f egy házra ítélték. Dodge ta­
gadta a bűnösségét, a tárgyalá­
son azonban beigazolódott a bű­
ne, erre akasztóikra ítélték. Ez 
lett volna Níbraakáben az első 
kivégzés. Dodge azonban meg­
szökött — a barátai megszöktet­
ték. Peter újra elkezdte ez em­
bervadászatot. Éa megint sike­
rült neki megtalálni Dodgeot. 
Megint visszahozta és megint a 
hatóság kezére adta. Egy nap­
pal azután, hogy visszahozta a 
börtönbe — külön acélketrecbe 
zárták a veszedelmes embert, 
hogy el ne szökhessék — éjjel a 
barátai megint kísérletet tettek 
arra, hogy kiszabadítsák. Ezút­
tal az örök és « kiszabadítok 
között valóságos revolverharc 
fejlődött ki, amelyben Dodge 
halálos sebet kapott. Két nap 
múlva ki is szenvedett.

Mikor Harding az esetet meg­
hallotta, kijelentette, hogy a ki- 
szabadulása után “végezni fog" 
Péterrel. Péter biztosította róla, 
hogy várni fog rá, a farmján. 
Ott mindig megtalálhatja.

Harding, mert jól viselte ma­
git, csak huszonegy évet töltött 
• börtönben. Kiszabadulása óta 
az öreg Peter McGuire állant 
dóan revolverrel járt, mindig 
számított arra, hogy Harding 
"utána fog jönni és végezni fog 
vele.” A revolvert maga mellé 
tette az ágyba, úgy aludt — 
hogy a fegyver mihdig kéznél 
legyen. Teltek, múltak e napok, 
a hetek, a- hónapok, az évek — 
Harding nem jelentkezett. Peter 
McGuire azonban nem szűnt meg 
óvatosnak lenni: éjjel-nappal 
számított rá, hogy Harding egy­
szerre csak felbukkan.

A hosszú várakozás azonban 
hiábavalónak bizonyult. Harding 
talán már évekkel ezelőtt meg­
halt valahol — azóta, hogy e 
börtönből kiszabadult, senki se 
látta.

És Peter McGuire tegnap, Is­
tennel és világgal kibékülve, 84 
éves korában, jobblétre szende- 
rülL

A MARKA ÉRTÉKE ISMÉT 
LEJEBB SZÁLLOTT.

BERLIN, julius 6. A német 
márka értéke megint csökkent. 
Ma már 190.000 márkát fizet­
nek Berlinben egy dollárért.

A keményszénbányiasok 
terjesztették köret 

Atlantic Cityben.

ATLANTIC City, jut 6.
A keményezén bányászok ma 1 
fektették az összes követ" 
két a keményszén bányató 
nosok előtt.

A Üdíted Mine Workers 
America megbízottai 
szigora magatartást tanúsítót 
A követeléseiket tizenegy 
ban foglalták össze. A kö 
lések között szerepel a 
százalékos béremelés is. 
a pontoknak elfogadásától, \ 
elutasít isitől függ, lesz 
sztrájk, YSgy sem.

A bányászok és a tulajdoné 
között szeptember elsején jár 
a régi szerződés a bérekre éa i 
időre vonatkozólag. A bá 
szók kijelentették, hogy ha 
nj szerződésbe a most 
jesztett kívánságaikat fel 
veszik, illetve, ha az uj 
tődést nem módosítják ez 
a követeléseknek megfe 
nem állanak jót semmiért.

A követelések között, több 
között, a következő pontok 
repelnek :

A United Mine Workers 
America bányászszervezet 
jes elismerése;

a béreknek húsz százalék 
való emelése;

a tanult gépészek mun 
jénck a megjavítása és ált 
ben a munkakörülményeik : 
javítása, ami azt is 
foglalja, hogy órinkint lege 
kilencven cent bért kell nekik| 
fizetni;

nyolc órás munkanap;
szerszámokat a munkaadón 

kell adni, még pedig telj 
ingyen.

A helyzet meglehetősen éles,| 
bár szakértők azt mondják, he 
egyáltalán nem reménytelen.. 
tálában arra követke 
hogy uj sztrájkról egy ál ti 
nem lesz majd sző. Ha a követi 
teléseket a bányatulajdonosok! 
elfogadták, akkor azokat a szakéi 
szervezet tagsága elé t erjesztik, j 
referendum szavazás végett.

Asszonyok, Leányok!
.t - I . . .f -
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\ SZABADSÁG “Szabászat! Isko­
lája” megdönthetetlen bizonyt 

tékokat nyújtott az amerikai-magyar 
asszonyok háziasságáról. Meggyőződ­
tünk arról, hogy a magyar asszonyok 
és leányok kész örömmel dolgoznak, 
kézimunkáznak, otthonaikban. Ez a 
körülmény késztett bennünket arra, 
hogy olvasónőinket, előfizetőink csa­
ládtagjait il L «aim a horgolást mlatakönyvb#.
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A 2. Mima horgoltál mintkaónyvbőL

PÉLDÁTLAN
MEGLEPETÉSBEN

RÉSZESÍTSÜK
A SZABADSÁG nagy áldozatok árán beszerezte a legújabb 
A horgolási minta-könyveket és ezeket a könyveket, most | 
INGYEN felajánljuk olvasónőinknek. — Ellenszolgáltatásul 

csak annyit kérünk, hogv, aki óhajtja megszerezni ezeknek a könyveknek egyikét, az szerez- j 
zen EGY uj előfizetőt. Aki két uj előfizetőt szerez a Szabadságnak, az két könyvet, aki bar- ! 
mat, az nűnd a három könyvet egyszerre kapja meg.
A Z 1. számú Horgolási mintakönyv, olyan munkákat közöl, melyeknek inkább gyakorlati értékük van, 
A olyan munkákat, aminöket mindenki használhat a háztartásában. így: kis horgolt ruhákat, gallérokat, 
asztalkendőket, reticülök-et, stb. Műiden mintát magyarázat kisen. J|

A 2. számú minta-könyv művészi kézimunkáknak sorozatit tartalmazza. Ezek a munkák persze ne- 
bezebbek már, de meg vagyunk győződve arról, hogy a magyar nők ügyessége sikerrel birkózik meg ve« 
lük. Ezekhez a mintákhoz is utasításokat közöl a könyv.

A 3. számú könyv, mintegy négyszáz darab horgolási múltát foglal magában, de ezekhez nme 
nygyarázási szöveg. Ez a könyv azoknak megbecsülhetetlen, akik teljesen tisztában vannak a horgolj 
művészetével és nincsenek útbaigazításokra szorulva. ...

Szerezzen egy uj előfizetőt és AZONNAL megkapja, ajándékunkat

A karcollal 
mint »könyvek 

meg 1« rendel­

hetők, darabon- 
kínt BOT dől-

Alt,

nyék.

kibe,
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4. Oldal SZABADSÁG

Mi történik Magyarországomé A Szabadság budapesti szerkesztőségének eredeti tudósításai ,

viselők közül 27-en kértek földet 
és házhelyet.

AMERIKAS ESETEK 
MA G YARORSZÁ GON

Apró esetek, megfigyelések.

BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉG: VIII. TÁNCSICS-UTCA 5. Telefon: József 63—16.

Hajdú megye

Miire jó, ha az ember nem tud magyarul

EBBŐL a kis történetről sokat diskuráltak az utóbbi időben. 
Nemrégiben az egyik nagy magyar bankvéghez beállított 

légy amerikai. Bemutatkozott, angolos csengésű neve volt és bi- 
Iionyog ajánlatokkal jött. A bank nagy diadallal fogadta, hiszen 
Ipénzt, komoly pénzt, dollárokat hozott és az üzleti ötletei is 
Inagyszerűek voltak.

Erre megkezdődtek az igazgatósággal , a tárgyalások. Az 
Iamerikai mindig ott ült az igazgatóság között és lehetőleg an- 
I kőiül társalogtak. Az azonban elkerülhetetlen, hogy az igazga­
tóság tagjai egymás között néha magyar szót ne váltsanak és 
le* különösen akkor történt, ha valami olyasvalamit akartak 
I mondani, amit nem feltétlenül kell megtudnia az idegennek. Az 
jsmerikai hideg, közömbös arceal ült az asztal mellett, ha lefor- 
I(litották neki a dolgokat, csak könnyedén biccentett a fejével.
J'Azt azonban észrevették, hogy nagyon jó üzleti öeztöne van,
Imert minden jó üzlethez hozzájárult, de mereven elzárkózott
Imindenféle oly megoldás elől, amelybe be akarták ugratni és

lélyböl neki csak kára lett volna.
A bank-végül megszokta, hogy csak jó üzletekkel tilt elé 

||á és hamarosan teljesen őszintén diskuráltak vele.
Amikor azután a bank összes üzleteibe már be volt avatva, 

[egy igazgatósági ülésen, váratlanul magyarul szólalt meg a hi- 
|deg amerikai.

— Kérem szépen, mondotta, én nem vagyok született ame- 
[™ai, hanem innen Fejérmegyéből kerültem ki a tengeren túlra.
ISzorgalmas munkával egy kis pénzt kerestem, gondoltam arra, 
Ihogy majd itthon folytatom tovább tevékenységemet. Amikor 
|atz uraknak bemutatkoztam, rögtön láttam, hogy százpercentes 
j amerikainak hisznek. Erre nem árultam el, hogy tudok magya-
I ml. Az urak sok jó üzletbe belevittek, de bizony magyarul néha 
I elárulták, hogy ebbe vagy abba a dologba is be akartak uerrat- 
I ni, hogy egy kis dollártól megkönnyitsenek. A magyar tudásom 
I igy azután sok minden titkot felfedezett előttem. Áz urak lát- 
lt£k. hogy velem csak jó business! lehet kötni. Most már. túl 

vagyunk ezeken az apró csínyeken, most már mindenben benn 
I vagyok, teljesen ismerjük egymást, fogadjanak szívesen az 
I urak és ezentúl beszéljünk magyarul!

BUDAPEST
JUNIUS

A POLITIKAI ÉLET hullámai élénken gyű­
rűznek, mintha nem is közelednék a nyá 

ri pihenő. A nyílt színen megindult a nagy 
vita a felhatalmazási javaslat körül, a színfa­
lak mögött pedig pártalakitási tervek és le­
leplezett puccskísérletek mozgalmai teszik 
élénkké a politikai szinteret.

Az indemnitás első napj«

„ zajlott le ma a nemzetgyűlés ülésén, őrffy
Imre előadó ismertette a törvényjavaslatot, amelyben a pénz­
ügyminiszter 60 millió arany korona hitel igénybevehetését ké­
ri. Hegymegi-Kiaa Pál szólt hozzá elsőnek a javaslathoz aki 
rosszalja, hogy sem a miniszterelnök, sem pedig a pénzügy­
miniszter nem tartottak expozét a vita előtt, sőt meg sem je­
lem a kormány. A külpolitikai helyzettel kíván foglalkozni. A 
miniszterelnök külföldi útja nemcsak azt mutatta meg mely 
államok vannak mellettünk és ellenünk, hanem rámutatott e 
csoportok hatalmi helyzetére is. Nem szabad üres illúziók után 
futni. Ma Kozép-Európa teljesen francia érdekszférába tartozik. 
Az angol tőke előtt nyitva az egész világ és igy az angolok nem 
fognak sietni a megcsonkított Magyarországba. Olaszország és 
Jugoszlávia vetélkedésében az Adriai tengerért, Magvarország 
baratsaga értékes lehet az olaszok számára. Ezt a barátságot 
bearanyozza a magyarok és olaszok közötti régi. hagyományos 
rokonszenv. Az angol rokonszenv Ausztriával is megnyilvánult, 
de amikor a zálogjogok felfüggesztése után arra került a sor! 
hogy Ausztria pénzt kapjon, az angolok alig akartak pénzt ad­
ni. Ne ringassa magát tehát senki illúziókban. Maga a kis- 
antant is meghiúsította a kölcsönt, mert maga a kisántánt .eni | 
emberi igazságokért küzd, hanem a -‘sacro egoismo” alapján I 
áll. A szomszédos államok határozott Hatwburg-ellenes politikát ‘ 
akarnak. Mi vissza akarjuk szerezni az elszakított területeket és 
talpra akarunk állni, ehhez pedig tiszta demokratikus politika 
vezet. Meg kell valósítani a szabadságot és demokratikus béren 
dezkedéseket. Szünet után

Oiesswein Sándor,

már valóban elviselhetetlen s csak az indexatim-rendizer és a 
bankjegy,zapontás állíthatná. meg , felénk közelJT^*,*

Még akadnak azonban emberek, akiknek a drágaságon ki- 
nak tagjai,Ulrike“ “ Van’ ™mt p,Mául an,ulk 8 két társaság-

puccskísérletek
htl'íS ***** Vett' ,Az e*-vik «"Portban az ismert 
barom Kovács-test ver vezetese alatt tizenegy ember a jelenlegiÍohHuf “®í tálira SItrVMkedett' hogy a szélsőjobbá 
politikai programmot erőszakos utón vigyék keresztül. A retul- 
őrség azonban lefülelte a politikai kalandorokat. A másik eso- 
jiort a budai Három kapas korcsmában szervezkedett és ki-

,Zeretett volna elkövetni. A budai 
korcsmától azonban hosszú az ut az államgépezet elfoglalásáig és 
?.Politika! álmodozókat a rendőrség közben őrizetbe vette A 
királypártiak csoportja 30-32 tagból állott, akiket részben az 
elmúlt ejjel, részben ma állították elő.

Botrány volt a főváros bizottsági ülésén,

melyen a közoktatásügyeket tárgyalták. Előbb az ügyosztály 
javaslatai tárgyalták, mely szerint a főváros ezentúl biizavalu- 

,m^61í&PiUni 8 tandijakat. Majd a tanügyi je- 
loiesek elfogadásának megszavazása körül zajos jelenet tort ici 
ami páratlan a városháza történetében. Kontra Aladár és Bi 
Olts Horváth János bizottsági tagok annyira összekülömböztek 
hogy durva sértéseket csaptak egymás fejéhez, mire Zilahi-Kiss 
Jenő tanácsnok az ülést bezárta.

Az ti-főhadnagy bűnrészes

a Kopinits féle sikkasztási bűnügyben s a rendőrség már őrizet­
be is vette Darvay Lászlót. Kiderült, hogy tartalékos f'.had 

,m8‘ réjren leszerelt s az egyenruhát jogtalanul, a hatás
kedvéért vette fel Három napig nem jelentkezett a pénzzel, 
csag akkor ment a rendőrségre, tnrkor már keresték a “szűke 
fiatalember’ -t. A román rendőrség is körözi már Kopinitset s
az a gyanú merült fel, hogvt a sikkasztó még Aradon tartóz­
kodik.

— Halála után örnagygyá Uaa- 
eeaelt hadi fogoly tiszt. A Katonai
Rendeleti Közlöny legutóbbi száma 
közli, hogy a Kormányzó az orosz 
fogságban hősi halóit halt Daisy 
Tibor honvédszázadost őrnagygyá 
nevezte ki. Datmy Tibor debrece­
ni csalódból származott, a kollé­
gium, majd a Ludovíka Akadémia 
legkitűnőbb növendéke volt, utána 
a hadiiskolát végezte el kitünően. 
A világháború kitörésekor mint a 
3. honvédgyalogezred századosa 
ment a harctérre s a szerencsétlen 
róhatyni ütközetben fogságba ke­
rült. A fogságban iszonyú kálvá­
riát járt, 1920-ban megakart me­
nekülni az orosz pokolból, de terve 
nem sikerült s attól kezdve mint 
túsz börtönben szenvedett, ahol a 
legalantosabb munkát kellett vé 
geznie. 1920. decemberében tüdő- 
gyuládéit kapott s 1921. január 
15-én távol családjától, szeretette! 
tői, hazájától, — ki szenvedett.

földön. Mikor hozzájuk siettek, ré­
mülve látták, hogy a szerencsétle­
nek megfeketedett arccal holtan 
feküsznek egymás mellett. Villám­
csapás érte őket s egyszerre hal­
tak meg.

m

Trencsén megye

a reformpárt elnöke beszélt. A kormánypártiak a kormánnyal 
együtt mintha sztrájkolnának — kezdette beszédét. - Ez a nem 
törődő maég a gyengeség jele. Az igazi fajvédelem: a nép mil­
lióinak megvédése, ezen a téren azonban a kormány gazdasági I 
politikája teljesen csődöt mondott. A nemzet millióival nem tö-
rődik a törvényhozás. Szociális intézményekkel nem törekszik j ügyében ma eseményt jelenthetünk, alighanem a gyilkost is- 
fenntartani az eletstandardot. különösen a középosztály és a ■ merték fel — egy öngyilkos betörő hullájában. Egy magas,
munkásság életstandardját, pedig abban van az ország igazi erős. göndör hajú fiatalember, aki . Tódor __ Tódor György
ereje. Ezekkel a kérdésekkel összefüggenek a belügyi kérdések! avagy Beck Tódor néven ismeretes, letörést követett el a Kő- 
ts. Nem akarják azt, hogy a nemzet szavát hallathassa, szinte faragó utcában. Közben a rendőrség meeleote ekkor mellbe 
e.pirul az ember, ha külföldiek azt kérdezik, hogy milyen «1- 
kot,manyunk van nekünk tulajdonképpen. Még választójogi tör 
vényünk sines. A kormánynak még tervezete sincs arra. hpgv 
hogyan akarja a magyar alkotmányt kiépíteni Egészen biztos­
nak látszik, hogy csupán bizony»* klikkek hatalmát akarják 
erősíteni, ezzel a halogatással. í Zajos helyeslés és taps a bal­
oldalon.) Ép i’yen bizonytalan év. ködös külygvi politikánk is.
A baloldali (-a okát minduntalan destmktivpkiiak. radikálisok-,

I nak nevezik. A baloldal azonban nená ijed meg a radikális szó-' j
g»1"................. ..............—-—------------------ :----------------------------- —, I tói. A kertésznek radikálisnak kell lennie, ha a gyomot ki akar-í

A ff A VVfffFVÍ lif H'G'rC'ffVVntTGiTF ! 3 'r"an'' Ilelyteleniti. hogy több fontos és mindenképen köz-
I HI£j1izíA. iU£jOI HjKAUjUHtOrsi j indítványt é* javaslatot nem tárgyalnak le. Zshvay főtárgyalásán ma az iratok felolvasását fejezték be. majd Hor

' ------------------------------------------------------------- *'.b?r interpellációja káros hatással volt a váth l>énes, a felperes kincstár képviselője, mondotta el tier
miniszterelnök külföldi utjának eredményére. Határozati javas- beszédét.
H f fii n VII lf Kp Q Kl’mliífnf rtevónv núi-ku i n .. _ f___I • _

MÉG AZ ARANYHAL IS JOBB 
UNCLE SAM PAPÍRPÉNZE

A Kristóf téri gyilkosság

lőtte magit s haldokolva vizet kért. A nevét kérdezték, de mi­
előtt ^felelhetett volna, meghalt. A széleskörű nvomozás során a 
rendőrség Bevk Tódor egyik bűntársát, "Bartók Gusztáv betö­
rőt is elfogta. Bartók konokul tagádja. hogy részük lelt volna 
a gyilkosságban. Bartókról kiderült, hogs- Becker Gusztáv az 
igarj ne\e és 16 bűnügyben részes. A rendőrség még nem adott 
ki hivatalos jelentést. Az elfogott betörő a fökapitánvságcn ön­
gyilkosságot kísérelt meg.

A Károlyi Mihályper

— óriási kárt okozó vihar a Vág 
mentén. A keletről nyugat felé 
húzódó viharok most Trencsénme- 
tyábea okoztak katasztrofális pusz­
tításokat. Különösen veszedelmes 
volt Trencsén városa körül. Juni- 
US 14-én délben egyszeresek be bo­
rult az ég, s néhány perc múlva 
már esti sötétségbe burkolódzott 
minden. Utána olyan hatalmas or­
kán támadt, amilyenre nem volt 
még példa. A vihar fálkilométer­
re öntötte szét a Vág vizát, háza­
kat döntött ke ás fákat csavart ki. 
Aztán pusztító jégeső vonult végig 
és villám csapott a Budatini várbg. 
A vihar óriási károkat okozott.

Zemplén megye
— Agyoa»ujtott a villám egy 

fiatal házaspárt. Tragikus c.set tör­
tént a minap Tiszaluc községben. 
Egy fiatal házaspár/ mely csak 
egy hónappal ezelőtt tartotta meg 
esküvőjét, kint dolgozott a mezőn, 
maga mivelte kis földjét. Szép idő 
volt, amikor a mezőre kimentek, 

j de azután hirtelen szélroham ti- 
msdt, majd sötét felhők gyülekez­
tek az égre és néhány villámcsa­
pás vihart jelzett A házaspár, mint 
a mezőn dolgozó többi fölmérés, 
nem hagyta abba a munkát; azt 
hitték, hogy csak múló vihar tá­
mad és ismét kiderül utána az 
ég. A szomszédos földeken dolgo­
zók egyszerre azt vették észre, 
hogy a fiatal házaspár elterül a

LLOYD —
HAJÓJEGYEK

magyarországi rokonai és barátai 
számira

BRÉMÁN
keresztül a legnagyobb uj német 
hajón, a

“COLUMBUS”
vagy a népszerű egy osztályú 
kabinokkal bíró hajókon.

A magyar kormány álul kivándor­
lásra eágedályezott bajóvonal. Felvilá­
gosításért forduljon bármely ügynök-

NORTH GERMAN LLOYD 
14—16 Pearl St, New York.

NEW YORKBÓL 
TRIESZTBE

GtNUAN AT
A legjobb *e legrövidebb ut * Földkdei 

Tengeren a mi vompia éa gyors
hajóinkon.

OIULIO CESARE—Jul 1; an*, if 1166 
TAORMINA -Jul 17; An*.tt ... S »•
<X)IX>MBO Jul. 81 Slept. It...............  $10«
AMERICA Aug. 7 Slept 21 $95

War Tax. (Hadi adó) fS.OO.

Kényelme« 3 ad osztály. 2. 4. és 6 ágyai 
kabinokkal ník *» családok részére. 

Kitttnö ételek és bor Ingyen. 
Felvilágosít 4«árt forduljon az ón városá­
ban Iá ró ügynökünkhöz vagy egyenes «a

NAVIGAZIONE 
GENERALE ITALIAN A

I tails-America Shipping Corporation 
General Agents

I State Street. New York City
Magyarországi irodánk:

Kbatenet& ot ^3.^ Baross tár sarkán.

GYORS SZOLGALAT MáGYAlOMIAGlá
LA SAVOIE 
PARIK.

15» 14. Aug 11. Szent. 8 
Jul. 18. Aug. IS. Stepv 12 

FRANCE.... Jul. 25. Aug. 22. Sxept. 19 
LAFAYETTE Aug. 4 Szept. 1. Szept. 23

Kitűnő ellátás—kabinok két. négy és 
Két személyre. Külön bajó vonat viszi az 
«tanokat és a podgyíszt Havre-tói Buda­
pestig.

A társaság tolmácsokat tart a hajókon, 
hogy segítsék az utasokat • podgy ásznál 
és az elintézésnél.

Amerikai és magyar útlevéllel utazók­
nak. akik a mi kálón vonatunkon me-, 
nek. nincs szükségük francia vízumra.

Mindenféle elintézésért forduljon a 
helybe» i French Line ügynökhöz, vagy a 

Társaság Irodájához
19 State Street New York City.
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▲ “SZABADSÁG* * budapesti tudósítójától.

M1 hol a fizető eszköz nem 
I megbízható és állandóan ingado- 
í zik, leírhatatlan harc folyik a 
I stabil fizető eszközök mecszerzé- 
I seért, igy elsősorban a dollárért, 
[ másodsorban az aranyért. Vala 
mikor az arany volt e legállan­
dóbb értékmérő. Ma a világfel- 

! fordulás ezt is megváltoztatta, 
j Az arany ára sokkal jobban in­
gadozik, mint a dollár árfolya- 

és <r gazdasági viccek közé 
I tartozik az is, hogy a popirdol- 
lárért Magyarországon többet 

! adnak, mint a nemes fém-dollár- 
’ ért.

Ennek okát is meg lehet ma 
: gyarázni. Ha valaki külföldre 
megy és egy kis pénz felett akar 

f rendelkezni, a legkényelmeseb­
bel dollárral látja el magát. 
Néhány dollár a zsebben és ak- 

I kor komoly bajba nem kevered­
hetik. Az aranyat is elfogadják 
mindenütt, de az arany szállítá­
sa sokkal körülményesebb és túl­
ságosan ki van szolgáltatva né­
hány nagystílű nemzetközi spe- 
kulánsnak. Néhány üzleti fogás­
sal a nemesfém piacot nagyon 
zavarba hozzák azok a lelkiisme­
retien egyének, akik igazán nem 
törődnek a nemesfémhez fűződő 

luagy ipari és gazdasági érdek­
kel, hanem csak saját pillanat­
nyi üzleti ügyeiknek a kihaszná­
lásával foglalkoznak.
I Éppen az elmúlt 'hetekben 
játszódott le egy nagy manőver, 
amelyben nagyon sok szegény 
ember vesztette el az értékeit. 
Magyarországon ez arany és 
egyáltalában a nemes fém már 

hosszabb idő óta a világparitás 
felett áll. Magyarországon volt 
a legdrágább az erany az egész 

• világon. Ennek az volt az oka, 
deviza rendelet van Ma- 

Ijmarországon, az emberek pin­
áikét nem tudták dollárra fel­
váltani, tehát aranyba próbál­
ták fektetni. Hasonló oka volt 

iák, hogy a kereskedők szín 
az aranyat hajszolták. A ke­

reskedők rengeteg külföldi va 
latival tartoznak. Idegen orszá 

beszállított árukért. Ma­
gyar koronákban meg is volt a 

tűk, de mégsem tudtak 
knek eleget tenni,

Janovics Gedeon György magyar marconi-mérnök,
atol nyújt be a büntetőtörvény párbaj-paragrafusainak szigo­
rítására. A földreformról szólva, megállapítja, hogy az eddigi 
eredmények egyáltalán nem kielégítők. A kormányra hitel­
nyújtássá! módot kell adnia arra. hogy az igénylők házhelyeik aki a holland - indiai szigetek állami szikratávíró helvet 
hez juthassanak. A két szónok a felhatalmazási javaslatot nem tes főnőké volt. Káta Radja környékén. Szumatra szigetén "mos 
fogadta el. Ezután több interpelláció hangzott el, a vitát a hol-: torszerencsétlenség folytán meghalt. A nagv jövőjű fiatal mér- 
napi ülésén folytatják. # j mik apja dr. Janovics Sándor. Budapest kerületi tiszti orvosa

A drágaságról

devizaközponttól nem 
kaptak pénzt. Erre aranyat vá­
sároltak és az aranyat adták át 
a külföldi hitelezőiknek. Termé­
szetszerűen erre megkezdődött 
az arany beözönlése Magyaror­
szágba, különösen Jugoszláviából | A drágaságról A Tisza bűn per
és Romániából jött sok aranv.; • ,__ • , ..,. ..- I mondott interpellációt ma a nemzctgyeleeen Sándor
de meg a buszke osztrák császár-; felszólalása sajnos a pusztában kiállónak szava. A
várost, Bécset is elhagyta aa maga vezényli a drágaság ütemét leszállítja fontos cikkek ki-j kozólag a 14 évi fegvházh,intet,-s hrivbenhagvásá7"és a'feímén- 
arany és hozzánk szegődött. vitelt illetékét, de fölemeli a behozatali vámokat. A drágaság! tett Fényes László megbüntetését kérte.

Bál. de I felebbezése tárgyalásának mai napján Moricxa Dénes főügyész- 
kormány helyettes tartotta meg vádbeszédét, melyben Oaertnerre vonat-

a magyar Aböcís. Olvasó 4a 
Hyelvtankönyvek.

Arak 48c, 30c éa 25c. 
Megrendelhetik;

MAOYAB KöNTTBSHAZ 
■dteye B<L, Cleveland, t)

Mindenki megszokta, hogy az 
arany Magyarországon jó pár 
százalékkal a világparitás fölött 
áll, mig most két héttel ezelőtt 
nagy nemzetközi spekulánsok 
hihetetlen aranymennyiséget dob 
tak a piacra. Mindenünnen he­
vesen kínálták olcsó pénzen az 
aranyat és erre természetsze­
rűen az arany ára állandóan 
esett. Ezt a manővert addig for­
szírozták, amíg a világparitás alá 
esett Magyarországon az arany 
ára. Csak ezt várták a speku­
lánsok, a pánik alatt ügyes ügy­
nökökkel összevásárolták az ara­
nyat és ezüstöt és azután kiszál­
lították Csehországba, Németor­
szágba, Ausztriába. Ma feltétle­
nül kevesebb arany van Ma­
gyarországon, mint az arany be­
törés előtt volt. Igen sokan me­
nekültek el az aranytól és talán 
ez is érdekes, az aranyat majd­
nem mindenki dollárra váltotta 
fel. A nagy menekülésben azon 
ban hihetetlen magas árakat 
adtak a dollárért, illetve az ara­
nyat olcsón taksálták.

Csak kis tájékoztatás kedvé­
ért, hiszen az árak napről-napra 
ingadoznak, leközöljük a nemes 
fémnek jelenlegi árait. Jelenleg 
egy arany húsz koronásért 44,580 
koronát, egy ezüst koronáért 
820 koronát, egy forintért 2150 
koronát, 5 koronáért 4300 koro­
nát, de senkisem akar megválni 
tőle. A szinarany ára 4000 ko­
rona, a tizennégy karátos tört­
aranyért 2450 korona, a platiria 
22,000 korona, az ezüst 100-tól 
140 koronáig természetesen gram 
monként Ahogy a korona esik, 
magától értetődően a nemes fé­
mek ugyanolyan arányban emel­
kednek.

Vidéki Pósta
Baranya megye

A tanulság mindebből az, 
hogy ma Európában a dollár 
mégy z aranynál nagyobb or.

— Háromszáz család kivándorlá­
sa Baranyából. Vidéki lapok hír­
adása szerint Baranya vármegyének 
Jugoszláviához csatolt részéről há­
romszáz magyar család vándorolt 
ki Mezopotámiába. A baranyai ván­
dorok vezetője egy fiatal mér­
nök és egy öreg “amerikai” ma­
gyar, aki 16 esztendei tivoliét 
után nemrégen jött haza. A ma­
gyar kivándorlók majdnem kivé­
tel nélkül földaúveiök, akiket a 
jugoszláviai földreform megfosz­
tott ősi földjüktől. A messzi Ke­
leten magyar gyarmatot akarnék 
alapítani; egy uj magyar falut tö­
rökök, arabok és egyéb népek kö­
zött Azon a vidéken hasonló vál­
lalkozásokba fogtak nemrégiben a 
németek is. Márciusban keltek út­
ra a magyarok, de megérkezésük­
ről és elhelyezkedésükről Mindeddig 
nem érkezett hir. Ha reményeik­
ben nem csalódnak és nehéz mun­
kával sikerül megélhetésüket biz­
tosítani, a szerbektől megszállott 
Dél-Baranyából sokan követik majd 
példájukat

vesztésre és politikai jogainak fel- i korcsmából kilépett karóval meg- 
függesztésére ítélte. i támadták és úgy fejbe verték, hogy

— Felesége után a halálba. Ws- az - a sérülése követkestében súlyos 
óig Hermann hatvannyolc éves tér- ! agybajt kapott. Most összefüggés 
menykereskedőnek nemrég meghalt nélkül, csak akadozva tud beszél- 
a felesége és ez annyira elkeseri- j ni. Minap vonták felelősségre a 
tette, hogy felakasstotta magát, bűnösöket ez ügyben s törvényszé-
Mire a házbeliek tettét észrevet­
ték, már halott volt.

Csongrád megye

Békés megye
öt évi fegyhás sikkasztásért. 

Még múlt év összén került az igaz­
ságszolgáltatás kezére Igaz Gusz­
táv gyulai járiabiró, aki hivatali 
sikkasztást* követett el. A sikkasz­
tó járásbirö főlőtt meat ítélkezett 

törvényszék, amely Igaz Guaz- 
. távot 20 rendbeli bűncselekmény 

ben bűnösnek mondatott ki és ez- 
‘ért öt évi fagykárra, 2000 és 1000

— Talajvixkatasstrófa faayegeti 
Szagodat. A nagy magyar alföld 
egyre fokozódó és ismétlődő vesze­
delme, a talajvíz nagy pusztítást 
kezdett Szegeden a mélyebben fek­
vő városrészeken. A Móra-város­
részben és a felsővároson egymás- 
után dűlnek össze a földszintes ká­
sák, de az emeletes házak lakásait 
is sokhelyütt ki kell üríteni. Sőt 
már nevezetes épületek is vesze­
delembe kerültek. Sieged vái 
egyetlen ssámbavehető és európai 
igényeket meghaladó hatalmai kul­
túrintézménye; a Városi Muzgum, 
melynek hatalmai épületében van 
elhelyezve a százötvenezer kötetes 
Somogyi-könyvtár, néhány nap éta 
láthatóan süllyedni beadott. Ma 
már látható jelei mutatkoznak an­
nak, hogy a Tissaparton fairré kul­
túrpalota beton alapja megmos- 
dúlt, aminek a talajvíz az oka. ■

Fejér megye
’— Elmebajt kapott, annyira meg­

verték. Még 1920-ban történt, 
hogy Ceákváree egy korcsmái ve­
rekedés alkalmával id. Móri Já­
nos és ifjabb Méri János a Csíz-

Paizs Ödön. K. pénzbüntetésre, 10 évi hivatal- nos
madia-féle korcsma előtt Tó* Jé­

naikor az «

ken.
— Vorböcty Frigyes újabb sik­

kasztása. A múlt évben sokat fog­
lalkoztatta a lapokat Verbőcsy Fri­
gyes többrendbeli sikkasztása és 
csalási ügye, melyért már felelő­
ségre is vonta *k bíróság. Amikor 
kiszabadult a börtönből, Zalka Lász­
ló a székesfehérvári áruforgalmi 
vállalatánál helyezkedett el mint 
ügynök. Ebben az állásban is ha­
marosan visszaélt a belé helyezett 
bizalommal és ez év áprilisától 
május végéig terjedő időben mint­
egy másfél millió koronával káro­
sította meg a vállalatot. Verbőcsy 
vrménybe vásárlás céljából tőbb- 
izben vett fel pénzösszegeket, a 
jelzett vásárlások azonban egyiz- 
ben sem következtek be, majd egy 
szép napon nyomtalanul eltűnt. A 
vállalat tulajdonosa feljelentést tett 
a Verbőcsy ellen az államrendőr­
ségen, ahol erélyes nyomozást in­
dítottak meg a sikkasztó ügynök 
kézrekerítésére. Eddig csak annyit 
sikerült megállapítani, hogy leg­
utóbb Szolnokon tartózkodott, az­
óta azonban nyoma veszett A 
rendőrség most országos körözést 
rendelt el.

"Fehér Pokol" c.. a pad alatt a III. 
osztályú váróteremben egy előtte 
ismeretien egyénre bízta, hogy vi­
gyázzon rá addig, amíg ő jegyet 
vált. A jegyváltás után rémülten 
vette észre, hogy a hátizsákja va­
lamint annak őrzője s eltűnt Az 
inotai vonaton találkozott azzal a 
fiatalemberrel, akinek őrizetére 
bízta a csomagját de az azt mon­
dotta, hogy a csomagot a III. o. 
váróteremben a pad alatt hagy­
ta. Azonnal értesítette a pályaud­
vari rendőrséget, de a hátizsákot 
már nem sikerült megtalálni. Nyo­
mozás indult meg, hogy a filmet 
ki vitte el. A filmnek értéke egy­
millió korona."

Győr megye

— Földbirtokreform Győrött. Al 
Országos Földbirtokrendező Bíró­
ság rendelnie értelmében Győr vá­
ros illetékes ügyosztálya összeírta 
azokat a győri lakosokat, akik ház­
helyre, illetve földre igényt tarta­
nak. A most befejezett összeírás 
szerint Győrött összesen 1857-en 
jelentették be igényjogosultságu­
kat. Belváros; közszolgálati alkal­
mazott, kisiparos é* ipari mun­
kás 138, hadirokkant 81, hadiöz­
vegy 7, földnélküli földmunkás 6. 
— Újváros: közszolgálati alkalma­
zott, jdaiparos és Ipari munkás 98, 
hadirokkant 32, hadiözvegy 7, 
földnélküli földmunkái 35, törpe- 
birtokos 38. — Nádorváros: köz­
szolgálati alkalmazott, kisiparos és 
ipari munkás 190, hadirokkant, 26, 
hadiözvegy 12, földnélküli föld­
munkás 10, törpebirtokos 1. — Sza­
badhegy: közszolgálati alkalmazott, 
kisiparos és ipari munkás 186, ha- 
dirokkant 118, hadiözvegy 14, tóld- 
nélküli földmunkás 61, törpebirto­
kos 107. — Győrsziget: közszol­
gálati alkalmazott, kisiparos éa ipari 
munkás 61, hadirokkant 14, hadi- 
özvegy 1, földnélküli földmunkás 

Eltűnt féri” tini, törpebirtokos 2. A vártai tiszt-

— Eltűnt férj a filmen, a vo- 
aaton és — sehol. Egyik este He­
gyi Antal katona a budapesti vo-
aattai Székesfehérvárra érkezett, 
hogy tovább utazzon Inota felé. 
Az állomáson hátizsákját, amely­
ben az iaetai tábor részére két 
film volt

CSALÁD ASZTALAK LEGYEM
egy kötete Kemény György nagy verses- 
regényének, amelyet az amerikai magya­
rok veterán költője, humoristája, újság­
írója

Vas András
címen irt az amerikai magyarok küzdel­
méről. Senki sincs közöttünk, aki jobban 
ismerné az amerikai magyarokat s hiva- 
tottabb lett volna az Amerikába szakadt 
magyarok küzdelmes életét megírni.

Tősgyökeres magyarsággal, tömören, érdekfeszítően 
Irta meg nagy müvét Kemény György. Elismeréssel adó­
zott neki úgy az amerikai, mint a magyarországi sajtó.

FEJEZZÜK Ml KI 
ELISMERÉSÜNKET

avval, hogy rendeljük meg Vet Andrist, szerezzük meg 
könyvtárunk részére, küldessük el szülőhelyünkre régi 
kedveseinknek, küldessük meg szülőhelyünk olvasóköré­
nek, kaszinójának, küldessük meg volt lelkészünknek, 
tani tónknak, küldessük meg amerikai lakóhelyünk könyv­
tárának, rendeljék meg egyletek a könyvtárak részére.

ADJUNK NEMZETI AJÁNDÉKOT
KÖNYVE MEGVÁSÁRLÁSÁVAL

Kemény Györgynek, aki huszonöt évi munkálkodás után 
megérdemli az anyagi gondoktól mentes pihenést. .

VAS ANDRÁS ára csinos
kötésben..................... 2 dollár.

Gyönyörű domborművű 
diszkötésben finom 
merített papíron, a 
szerző sajátkezű alá­
írásával  ..................5 dollár.

A rendelést küldje akár KEMÉNY 
GYÖRGY, 1060—25th St., Detroit, Mich, 
címére, akár pedig szerkesztőségünkbe 
igy címezve:

Vas András
c|o SZABADSÁG, Box 171. Cleveland, Ohio.

A beérkezett rendeléseket nyugtázni fogjuk lapunk 
hasábjain z gondunk lasz arra, hogy a megrendelt köny­
vet a lehető leggyorsabban megkapja a rendelő. I 1

BARNA LÍDIÁT FE 
TETTE A BÜNTETŐBB

NEWARK, N. J. — 
tót; ki négy hónapos r 
az első kerületi kapitá 
csőjére kitette, vád alá
gyermekének elhagyása
fiatal. 16 éves anya. * 
a Criminal Court bírója 
elvegye büntetését. A 
Biró P. Ernő, magyar tip 
te, aki nagy hatással i 
Barna Lidia szomorú he! 
egy lelketlen fiatalember 
Ígérettel tőrbe csalt és 
hagyott. A szegény fia 
kit testvöm énje hozatott 
kába, félt vissza menni 
Pennsylvaniába a gyerek; 
gondosan bepólyázva, 
népek figyelmébe ajániv; 
egy este a kis fist a kert 
őri kapitányság kapuja- 
kitett gyerek anyját kír 
és mostanáig a Jópászi. - 
tartották előzetes letartó 
Innen vezették a bíró elé 

A bíróság elfogadta a 
érvelését. Barna Lidiit f< 
és védője gondjaira bízta 
fogja nyomozni a megszi 
bitót, hogy bűnének jó 
kényszerítse.

I

HALÁLOZÁS.
PHOEMXVILLE. PA. 

csapás érte Kozora A 
született Tóth Máriát f-::
Iával. Kozora András fa 
zemplénmegyei Kisrozvátr 
bői vándorolt ki ezelőtt 
A 28 éves magyar üzlete1 
merte Phoenixville s körr,| 
egész magyarsága. Tagja 
hovay 159-ik fiókjának g-\ 
a Szent István Király E 
Koszorút helyeztek a ral 
neje, a Verhovay 159. 'I 
Szent István Király Egy: ■ 
továbbá özv. Tóthiján I 
Ferenc. Bodio Jánosné. lía 1 
dómé, Rontó József né és il 
Silk Mill szövő departír I 
temetési szertartást a phi a 
róm. kath. magyar plebár 
Meres végezték a magyar 
résrvétele mellett. A Sae-- 
temetőben hántolták e’ 
András két eszter.dő előtt r.
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BARNA LÍDIÁT FELMEN­
TETTE A BÜNTETŐBÍRÓSÁG

NEWARK, N. J. — Barna Li­
dit, ki négy hónapos csecsemőjét 
az első kerületi kapitányság lép­
csőjére kitette, vád alá helyezték 
gyermekének elhagyása miatt. A 
fiatal, 16 éves anya, most állott 
a Criminal Court bírója előtt, hogy 
elvegye büntetését. A vádlottat 
Biró P. Ernő, magyar ügyvéd véd­
te, aki nagy hatással ismertette. 
Barna Lidia szomorú helyzetét, kit 
egy lelketlen fiatalember házasság- 
ígérettel tőrbe csalt és aztán el­
hagyott. A szegény fiatal leány, 
kit testvérnénje hozatott ki Ameri­
kába, félt vissza menni nővéréhez 
Pennsylvániába a gyerekkel és igy 
gondosan bepólyázva, “jó szivü 
népek figyelmébe ajánlva’* kitette 
egy este a kis fiút a kerületi rend­
őri kapitányság kapujába. — A 
kitett gyerek anyját kinyomozták 
és mostanáig a Jópásztor zárdában 
tartották - előzetes letartóztatásban. 
Innen vezették a biró elé.

A bíróság elfogadta a védelem 
érvelését. Barna Lídiát felmentette 
és védője gondjaira bízta, a ki ki­
fogja nyomozni a megszökött csá­
bítót, hogy bűnének jóvátételére 
kényszerítse.

HALÁLOZÁS.
PHOEXIXVILLE. PA. Nagy

MAGYAR LEÁNYKA FŐISKO­
LAI SIKERE.

BROUGHTON, PA. — Karpl 
Margitka, a Borsodmegye, Beren- 
tére illetőleg Edelényre való Kar- 
pi Lajos és neje, Lengyel Mária 
tizenhatéves leánya teljes ered­
ménnyel tette le a záró vizsgát a 
Pittsburgh! Curry Collegében a

Karpi Margitka

igy megkapta szorgalmával kiér­
demelt diplomáját.

, I A boldog szülőket és jótanuló 
csapás érte Kozora Andrasnet, lánykájukat elhalmozták gratulá- 
született Tóth Mariát férje hala- rj^va]_ s örömmel mutatjuk be arc­
iával. Kozora András borbély a képét magyar ifjúságunknak, hogy
zemplénmegye, kisrozvagy község-: slolKÍljon e magyar leinyk. sikere 
bői vándorolt ki ezelőtt 12 evvel. is kSvetend5 péld4ul tanulmányaik 
A 28 éves magyar üzletembert is- ernyedetlen és !e!kesült folytató- 
merte Phoenünnlle s Tcörnyékenek 
egész magyarsága. Tagja volt a Ver 
hovay 159-ik fiókjának valamint 
a Szent István Király Egyletnek.
Koszorút helyeztek a ravatalára 
neje, a Verhovay 159. fiókja, a 
Szent István Király Egylet tagjai, 
továbbá őzv. Tóth Jánosné, Tóth 
Ferenc. Bodio Jánosné, líajczi Sán- 
domé. Rontó Józsefné és az Eagle 
Silk Mill szövő department je. A

SISKA FERENC MEGNYER­
TE PERÉT KOLETAR J. EL­

LEN.

BRIDGEPORT, CONN. — A bí­
róság megítélte Siska Ferenc kö­
vetelését Koletár József pénzküldő 
s hajójegyiroda tulajdonos ellen. 
John J. Walsh biró kimondotta, 
hogy Koletár, ki Siskától 1917-ben 
Ausztriába való átutalás céljából 
840 dollárt átvett, kötele» Siská­
nak 1063 dollár és 83 centet visz- 
szafizetni.

A bírói döntés, ha felebbezés 
esetén a felsőbíróság megerősíti 
s jogerőre emelkedik, nagy érdek­
lődésre számíthat as amerikai- 
magyarok közt. Mert bár megálla­
pítást nyert, hogy a pénz idejében 
való átutalásának a háborús vi­
szonyok álltak útjában, a biró ki­
mondotta, hogy Koletár dollár-ér­
tékben kötelezendő a visszafize­
tésre, miután a Siskának adott s 
a 840 dollár átvételéről szőlő nyug­
tán nem volt feltrüntetve, hogy 
a kockázatot a pénz átutalásáért a 
küldőnek kell vállalni. Koletár Jó­
zsef felebbe zést jelentett be az 
Ítélet ellen.

KERESZTELŐK.

Köszönetnyilvánítás.

Alulírott hálás köszönetét mondok 
az Amerikai Magyar Segély zó Szö­
vetség tisztikarának, amiért nekem 

meghalt férjem után 3 havi be­
tegsegélyt. 91 dollárt és 1000 dol­
lár halálesett illetéket Fekete Géza, 

temetési szertartást a philadelphiai j a 82-ik osztály ügykezelője alján fel 
rom. kath. magyar plébános s Rév. „6vets# ' m,„ gyorsan kifizet
Meres végezték a magyarság nagy j ,n,,ld„ illetéket, 
részvétele mellett. A Sacred Heart; ... . ,, ...
temetőben hántolták el. Kozora [ Lltrob<' 1923‘ ho L
ándrás két esztendő előtt nősült. özv. Ferencz Andrisáé. konok és barátok.

STRUTHERS, 0. — Az ahauj- 
megyei Telkibányára való Boda 
Andrást neje. Pope Erzsébet élet­
erős fiúgyermekkel ajéndékozta 
meg, aki a keresztségben Russel,
István neveket kapta. Keresztszü­
lei: Barta József és neje. Mecsey 
Erzsébet.

A zemplénmegye! Felsőregmecz- 
ről származó Dudás Imrét kis le­
ánykával ajándékozta meg neje,
Otmány Erzsébet, akit Vilma—Er­
zsébet névre kereslte Itettek ke­
resztszülei Jurkó Jártos és neje,
West Virginiából, akiket ifj. Pal- 
lay'András és neje. Takács Maris­
ka helyettesítettek.

E kettős keresztelő július 1-én 
volt s Dr. Gerenday László youngs- 
towni ref. lelkész végezte a szer­
tartást. Mindkét családnál kedé­
lyes estebédre gyűltek egybe a ro- mérkőzést játszani.

LABDARÚGÁS
CLEVELAND—BUFFALO.

Ac Amerikai Magyar Ifjúsági 
Kör csapata Fourth of July 
napján egy barátságos mérkő­
zés keretében találkozott a buf- 
faloi angol-magyar kombinált 
csapattal s a mérkőzést 1:0 
arányban megnyerte.

Az Ifjúsági a csapatot Mol­
nárral éa Hoffman-nal, az Ath- 
létik két legjobb emberével erő 
ejtette meg, mig a buffaloi ma­
gyar csapat négy magyar és 
hét angol játékossal szállt a 
porondra. „

A mérkőzés tekintettel a nagy- 
melegre csak délután 6 óra 30- 
kor kezdődött, de a játékosok 
még igy is teljesen kifuladtak 
s a második félidő különösen s 
vége felé csak szánalmas ver-1 
gődés volt.

A pálya rendkívül rossz, egy­
részt nem sima, másrészt pedig 
maga a talaja sem alkalmas a 
footballra.

Az első félidőben az Ifjúsá­
giak abszolúte fölényben vau­
nak ; de goalt nem képesek _ el 
érni.

A második félidőben az uta­
zástól kifáradt Ifjúsági játéko­
sok kidőlnek s igy Buffalo ve­
szi át a támadást, de goalszerző 
kísérleteik megtörnek az Ifjú­
sági kitünően működő védel­
mén.

Félidő vége felé Sehwartz egy 
corner rúgásból megszerzi az 
Ifjúságiak résiére a mérkőzés 
egyetlen és győztes goslját.

A mérkőzést meglehetős kis 
számú közönség nézte végig i 
azok is meglehetős sportszerűt 
len módon viselkedtek. A cle­
velandi játékosokat okkal vagy 
ok nélkül ócsárolták a tűiben 
gos megjegyzéseik rendkívül 
személyes élüek voltak.

l'gy a fogadtatás, valamint a 
vendégcsapat napközbeni* szóra 
koz tatása nagyon sok kívánni 
valót hagytak maguk után s a 
legnagyobb jóakarattal sem le­
hetett volna felismerni a ha 
gyományos magyar vendégsze 
retetet.

A győztes Ifjúságiak meghív­
ták a buffaloi játékosokat egy 
clevelandi mérkőzésre » igy 
azok rövid időn belül Cleve­
land ban fognak egy reráncs

PÉNZKÜLDÉS.
Tegnapi pénzáraink a kö­

vetkezők voltak:
f,

100,000 magyar kor. $12.60 
1000 csehszlovák kor. $81.00
,1000 román lei______$ 6.30
1000 jugoszláv dinár $11.00

A mai árakat irodánkban 
délelőtt 10 őrá után ’tudhat­
ja mag.

Pénzt küldünk posta, csekk 
vagy kábel utján a világ 
minden részébe.

Gyors, pontos és szakértő 
kiszolgálás.

THELOWY 
INVESTMENT CO.
11207 Buckeye Road 

Cleveland, 0.
Telefon: Cedar 2442.

Nyitva minden este 8 óráig.

Frank Imre.

HALÁLOZÁS.

DARIEN, CONN. — özv. Gya­
log Istvánná, ízül. Molnár Erzsébet 
Sáraiért Lőrincról, Tolnamegye, 
74 éves korában meghalt a mans- 
fieldi kórházban, ahol 3 évig volt 
Juniui 23-án volt a temetése Da- 
rienben fiának, Gyalog Pálnak 
házától. A norwalki River Side te­
metőbe helyezték férje mellé, ki 
közel 6 és fél évvel ezelőtt halt 
meg. Halálát gyászolja: fia, menye 
él 14 unokája. Sárazent Lőrincen 
is van fia, menye, unokája s en­
nek férje Póaa József. A temetési 
szertartást Dókus Gábor, so. nor­
walki ref. lelkész végezte.

KERESZTELŐ.

SHRAPVILLE, PA. — Nagy 
öröm érte a Gömörmegye Gesztére 
születésű Csank Baamát. Felesége 
Balog Mária egészséges szép leány.

AZ AKR0NI MAGYAR R. K. 
EGYHÁZKÖZSÉG KÖRÉBŐL.

Egyházi értesítés.
AKRON, O. — Pupinszky plé­

bános püspöki kihallgatáson voft 
és a templom ügyében tett jelen­
tést A célba vett telek megvásár­
lásához a püspöki jóváhagyást meg­
nyerte és felhatalmazást kapott 
annak nyilvánosságra hozatalára. 
Amint a megajánlott pénzek 
összegyűjtése kezdetéi veszi, vala­
mely építész vállalkozóval mggálla- 
pittatják, hogy az Akronban szük­
ségelt méretű templom megépítése, 
annak anyaga, munka berendezés, 
legalább hozzávetőleg mibe kerüL 
A szükségelt pénz összegről 
egyrészt a rom. kath hívek, mát 
részről a püspöki számvevő iroda 
tájékozva óhajt lenni. A megaján­
lott péntek összegyűjtését J*u- 
pinszky plébános már e hét folya­
mán megkezdi, az egyes körzetek 
kollektorának ét egy tanácstagnak 
társaságában.

Azért ezúton is felkéretnek a hit­
község tagjai, hogy a megajánlott 
összegeket lehetőleg kéznél tartsák, 
ne hogy esetleg, két három láto­
gatás legyen szükséges, mert sz 
építkezés gyors megvalósításának 
ez is csak hátrányára szolgálna. A 
kik 25 dollárnál nagyobb összeget 
ajánlottak, befizethetik azt két 
vagy több részletben is, szóval ki­
ki tehetsége szerint, de minél 
gyorsabban kell cselekedni min­
denkinek, mert az idő rövid és i4m 
sok a tenni való. A befizetett ösz- 
szegek minden héten kétszer a 
bankba lesznek helyezve külön 
“Templom alap” elmén kiállított 
bankkönyvre, a három trustee el­
lenőrzése mellett, amely alap júni­
us 25-én, az első 20 dolláros be­
téttel meg lett nyitva, a június 
24-én tartott gyűlésen, Holczer Jó­
zsef 50 dolláros ajánlatának első 
részletével.

Minden személyi kérdés teljes 
kizárásával lelkesedjék mindenki 
az ügy iránt, mert az akroni kath. 
magyarság felébredt és átérzi, hogy 
saját templomára, paplakjára szűk

CLEVELANDI HÍREK

VIZBEFULLADT A 
CSÓNAKÁZÓ IFJÚ

A társát, a fiatal leányt, ki­
mentették. — Felborult a 
csónak a Vermilion folyón.

______ I
Vasárnap is szaporodott egr- 

gyel a fürdés, csónakéra* ha. 
lottjainak száma. Vizbefulladt 
egy clevelandi fiatalember, a 
18 éves Lester Green, aki a 
1809 Jeffries roadon lakott. A 
Vermilion ri vérén csónakázott 
egy fiatal leánynyal, a 4013 
Muriel avenuen lakó Elizabeth 
Kammerrel. Közben felborult 
a kis csónak és mindketten a 
mély vízbe estek.

Green, aki jó jjszó volt, oda 
kiáltott egy másik csónakban 
haladó barátjának, William Zel­
lers 19 éves. 4386 Turner roads 
fiúnak, hogy ne törődjön ve­
lük, könnyen partra úszik a 
leánynyal.

De egy alsó áramlat elkapta 
a szerencsétlen fiatalembert és 
a leányt. Zellers fejest ugrott 
utánuk, de csak Miss Kammer! 
menthette meg, Green beleful­
ladt a folyóba.

A leányt j orvoshoz vitték, aki 
eszméletre térítette. A Green 
fhi holttestét két óra múlva ki­
fogták a halászok.

kával ajándékozta meg aki június van. Majd. ha mindez meglesz. 
28 án Regine nevet nyert a ke- akkor lelz id6 , do|gok

LÁZÁR GYULÁIK 
ELKÖLTÖZÉSE

A közismert west side! üz-

J. Vilmossal együtt McKees- 
portra költözik családostul.

reezuégben. A szertartást Major clinteiésére. De ceak is akkor és* letemben 3 VejÓVel, HCilán
Dezső rom, kath. plébános vegez- n,m előbb, mert ha ezemélyesked- - ------
ta a farrelli rom. kath. templom- torssalkodni fogunk, ez sulvos 
baa. Keresztszülei: Czene Gábor kprékk8tője lesz ügyünknek, mind-
és neje, voltak Youngstownbói. A „vájunk hátrányára. ö.-zeurtás| ... , „ —
vif keresztelő lakomán resztvettek: áldozatkészség és Istenbe vetett* ^ derek magyar csaladot 
Lukács József, Lonysi András. erSs hizalom. as. amire most a leg-jv'‘*zit • héten Clevelandiak 
Csank Bálint, Varga Lajos, Farkas nagyobb szükségünk. .west sídéi magyarsága. Lázár
János nejeikkel és még számos jó Gyula, akinek szalonüzlete van
barátja a családnak. Bízzunk tehát Istenben és kö-ja W. 41 st Rt. és Lorain avenue

------------------ zös erőnkben » hisszük és remél-! sarkán, eladja ez! a jóforgalmu
MŰKEDVELŐK SIKERE.

A családtagokon kívül Muzs. 
lay József és családja, valamint,

jók. hogy ügyünk kivitelét teljes J üzletet és a ve jé vei, Bertán J. i Erős Helenke és Erős Ilonka:

ELJEGYZÉS 
A SZIKUL A 

• CSALÁDBA
Marek György jegyet váltott! 

Szikula Juliskával.

Szikula Sándor, volt clerelan- 
di hentes és mészáros üzletem- j 
berniek medinai (O.) farmján 
eljegyzés volt Julius 4-én. Marek - 
György csabai (Békésm.) szár- j 
marása clevelandi lakos, volt 
Bridgeport! (Conn.) üzletembe* j 
jegyet váltott Szikula Julikká-, 
val. Szikula Sándor és neje, 
szül. Töröceik Mária bájos leá­
nyával.

Az eljegyzésen megjelent az 
egész kiterjedt család. A Szi-c 
kula család harmincnégy tag 
Az orosházai fBékésm.) 
mazásn 60 éves Szikula Sándor­
nak és nejének boldog házassá­
gából tizenkét gyermek szárma­
zott s tíz életben van. Hat- 
leányuk közül Mariska Szómé 
bathy Antal clevelandi üzletem-* 
bér felesége; Rózika. Soltész 
József akroni üzletember fele­
sége; Erzsébet, Ónk Miklós cle­
velandi üzletember felesége. A' 
most eljegyzett Juliskán kívül 
még Katica és Annuska van a 
medinai farmon. A négy fin- 
köziil István, akinek Tóth Ilon­
ka a felesége. Chippewa Laken 
farmer; Sándor, akinek Tóth 
Erzsébet a felesége, Lakewoe-: 
don a Mars a ve. és Madison 
ave. sarkán nagy autómobilfes» 
tőtelep tulajdonosa és vezetője^ 
Andor, akinek Balogh Szerén a 
felesége, clevelandi üzletember^ 
Lajos, aki csak tizenhat éves, 
még a farmon van. Gyermekein 
kívül 15 unokája van Szikul* 
Sándornak.

Ott éldegél a medinai gáz és’ 
olajkutas farmon Szikula Sin- 
dorné 79 éves édesapja, az oros­
házi származású Töröcsik 1st» 
vin is.
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dezte az előadást, s teljes hozzá­
értéséé! osztotta ki a szerepeket, 
ami lehetővé tette, hogy az egyes 
szereplők tehetségük legjavát ér­
vényesíthessék. akiknek bőven ki 
is jutott a sok tapsból. Az előadást 
a Magyar Hallban tartották, az 
egylet pénztára javára. A szerep­
lők névsora: Gyebnár Jánosné. An­
tal Rózika, Fábián Gusztávné, Kö­
teles Ferencné, Németh Mariska, 
Tóth Ann asks. ifj. Msdácsy István, 
Gömőry József, Köteles Antal. ifj. 
Antal Pál. Gyebnár János, Szed- 
Iák György, Madácsy Zsiymond, 
Ferencslk János, Javnenczki János, 
Sseredl József,, Madácsy János és 
Köteles Ferenc. A pénztárnál ét a 
jegyek eláruzitálánál Köteles Mi­
hály és Csisek Tivadar végeXek 
gondos munkát, ami az anyagi ered­
ményt is biztosította.

hittestvéreinket innak idején érte­
síteni fogjuk.

Hittestvéri szeretettel, 
hátközség elöljárósága.

az egy-

(»■ F.)

Havi jeletés.

BÉCS RÉGI DICSŐSÉGÉRE 
EMLÉKEZTETNEK A LEG­

ÚJABB TANCLEMEZEK.
Magysr s legújabb Victor

Ab International Concert Orchest­
ra első lemezei felelevenítik emlé­
künkben a régi vig Béé set két tánc- 
lemezben. Visszavarázsolják Bére 
régi dicsőségét és a bécsi waltsert 
Bt ráüss idejében. A “CigánybáróM 
keringő igazi Straeee-waltser és a 
“Cignnyizerelen^“ keringőt a világ­
hírei zeneszerző Lehár Ferenc irta. 
Gyönyörű lemezek etek, mind a ket­
tő tisztán táncra, hallgatónak lettek 
írva. És hossza számok is.

Két gyönyörű magyar dalt énekelt 
be Nagy Lajos cimbalom icnérc I 
biró zenekarral. “Hogyha én is há­
zasodni fogok” szerelmi dal szép 
tiszta tenor hangon van beénekelve. 
“Székely falunak is“ egy gyönyörű 
székely dal. Néhány magvar dal, me­
lyet mindenki ismer: Hózsa Lajos 
énekelte be Kokos Sándor magyar 
cigányzenekara kíséretével, minden 
magyar zenét kedvelőnek tetszeni 
fog. Dóczy József és Kondor Ernő 
szerzeményei ezek n dalok, továbbá 
Fráter Lóránd a “Betyár“ cimü 
nótája, mely a 13-ik századból ma­
radt meg. Régi dicsőséget eleveníte­
nek fel ezek a dalok.

Chicagói Magyar Orvos 
Dr.L8wingerErni$E^Cfl
tudományok tudora. Öle; 465 W. Verik 
A ve., Chicago, ZU. Rondel: D. e. U-től 
Its. Mtő e.50-té1 •If. Vasáman 4. e. 

ló-tfil l-|f. Telefon: Zhrereoy ette.

Magyar Szülésznő
ajánlja szolgálatait a tisztelt 

magyarságnak.
MRS. ANTAL

174 WORTH rath STREET, 
XBNMORH, O.

AKRON, O. — A rom. kath. 
hitközség június havi pénztári for­
galma. Bevételek: Rendes havi dij 
$241, persely pénz $72.12, Berdy 
György adománya $10, összesen 
$323.12. Kiadások: Ház és bútor 
biztosítás $34.50, villany számla 
$S. gáz számla $1.68, telefon szám­
la $3.75, viz számla $8.60, orgonis­
ta 66, templom bérlet $25, plébá­
nos fél fizetése $70, Mrs. John 
Schill telekfoglalő $50, összesen 
$197-63. Júniusi maradvány $125. 
59, május hóról áthozat $19á0.65. 
késapéna vagyon $2096.24. Félévi 1 
számadás. Bevétel: január hóban 
$332.53, február hóban $292.93, 
március hóban $859.11, április hó­
ban $707, május hóban $702.64, 
június hóban $323.12, összes be­
vétel $2717,33. Kiadás: január hó­
ban $229.29, február hóban $169. 
10, március hóban $142.69, ápri­
lis hőbsn $220.86, május hóban 
$297.67, junius hóban $197.53, 
összes kiadás $1266.54. 1923. fél­
évi maradvány 61460.79, 1922.
dec.-ről áthozva $635.46,

vába. ahol átveszik a Market 
Utreeti Columbia Hotelt és sza­
lonüzletet.

Lázár Gyula közszeretetben 
állott mint üzletember McKees- 
porton éveken át. Amióta Cle- 
velandba költözött családjával, 
mindig vissza vágyott ebbe a 
hegyes völgyet gyárvárosba, 
ah*! gyermekei születtek, és fel­
nevelkedtek. Most teljesül ré­
gi vágya.

Hertán Vilmos, akinek a 3029 
Lóra irt avenuen van keresett 
borbélyüzlete s aki biztosítási 
üzletet is folytatott mellékesen, 
a műit ősszel vette feleségül Lá­
zár Gyula bájos leányainak egyi 
két. Klárikát. MeKeesporton 
társa lesz apósának a hotel és 
szalonüzletben.

A west sidei magyarság saj- 
í nálattai veszi tudomásul a két 
kedvelt családnak távozását.

BERCSÉNYI SÁNDOR 
TEMETÉSE

vettek részt Clevelandből az el-é 
iegji-tési ebéden. A jegyes párt? 
és a boldog szülőket «ok szép 
felköszöntőben éltették a ven-, 
dégek.

Délután autőmobilokon kirán­
dult a vendégsereg a közelben 
levő Chippewa Lakere. Bate 
visszatértek a farmra s magva-, 
ros vacsora után vettek buoeut 
a vendégszerető háztól.

AZ ELSŐ FECSKÉK
wy Investment Company:, 
itest kapott, hogy

A Lö< 
értesíti 
utasa érkezeti meg julius 

a Laconian.

Nagy részvét mellett kísér­
ték a Calvary temetőbe az 

öregamerikás magyart.

junius végén vagyon $2096.24.

Keresztelések.

Jiger Miklós Radnót, Klskükül- 
lőmegye és Acsády Zsófia Nagy­
iét», Biharmegye fiát Vilmos név­
re. Keresstszülei: Káló Albert áe 
Takács Rósa.

Horváth latrán Nagyatád, So- 
mogymegye és Gyénél Verona Döb- 
rőköz, Tolnamegye, fiát János név­
re. Keresztszülei: Kovács József 
és neje, Harka Mária.

A magyarok kényelmére

Prof. F. SZENDE
11634 BUCKSYE ED. ALATT

ZENEDÉT
’ nyitott Tel Oarf. 8861-#.

Előnyben résnesülnek. akik 
most • nyárt szezonra jelent­

keznek. kéz.

FBANKGK NTJNN

Men A-t^w. — *■«»* kamt» 
Ml Maael» me. — Oe», lank 4M

Az east sidei magyar negyed 
egyik régi és közismert lakosát, 

1923. Bercsényi Sándort pénteken te­
mették el nagy részvét mellett.

A gyászszertartást Böhm Ká­
roly plébános végezte papi se­
gédlettel úgy az E. 84th streeti 
gyászháznál. mint á Szt. Erzsé­
bet templomban.

Az elhunytat a Calvary te­
metőbe kísérték és itt helyez­
ték örök nyugalomra.

Bercsényi Sándor 47 éves ko­
rában hunyt el. Az abaujne- 
gvei Gönezruszkáről vagy har­
minc évvel ezelőtt érkezett. Ame 
rikába. Eleinte ő is vasgyár­
ban dolgozott, majd tejkeres­
kedést nyitott s a magyar ne­
gyed legkedveltebb tejszállitőja 
volt éveken át. Legutóbb fü- 
szerüzletében tevékenykedett.

A temetésén, amelyen a ren­
geteg koszorú és óriási közön­
ség fejezte ki a clevelandi ma­
gyarok őszinte részvétét, tes­
tületileg jelent meg a Szt. Ist­
ván Király Ifjúsági Bs. Egylet 
és a B. Kath. Szövetség.

A szép temetést Jakab István 
és Fia rendezte.

Bercsényi Sándort, özvegye, 
szül. Haszics Mária és két gyer­
meke, János és Ilonka gyászol­
ják.

A julius elsején megnyílt - 
újabb bevándorlás nyomán 
ezrével jönnek a bevándor­
lók az Egyesült Államok 
partjaira. A Löwy Invest- - 
ment Companynak négy 
utasa érkezett meg ma reg­
gel ezek között.

Távirati értesítés jött, hogy 
a Laconia hajón, mely ma 
reggel kötött ki New York­
ban, a következők érkeztek 
meg az óhazából:

Töreki Jenő, 16 éves, aki 
Pápáról jön Clevelandba ap*e 
jához, Töreki Péterhez.

Topler Józsefné, aki Haj« 
d uböszörményből jön férjé« 
hez, Topler Józsefhez Cleve­
landba.

Bognár Lajos, aki Sza-
bolcsmegye, Demecserből jön 
apjához, Bognár Józsefhez 
Clevelandba.

Károly Koch Szombathely­
ről érkezik bátyjához. Frank ; 
Kochoz, Clevelandba.

A Löwy Investment Com- - 
pany szívesen áll rendelkezé­
sére azoknak, akik rokonai« 
kát ki akarják hozatni az 0« ; 
hazából, kiállítja a szüksé- 
ges affidavitokat, konzuli 
levelet és levesz minden, a 
kihozatallal járó gondot az • 
ön vállairól. Jó lesz mielőbb - 
intézkedni, mig a kvóta be " 
nem telik.

Irodánk nyitva van napon­
ta reggel 9 órától este 8 
óráig, vasárnap pedig délig,

THE LOWY I 
INVESTMENT CO.

, 11207 Buckeye Road 

Cleveland, 0.
, Telefon: Cedar 2442.



HA I i0. viuai

Ha szüksége- vanLAKÁST KováchyM. Andor CSIZMADIA JANOS
AMZKIKAI MAOTAB ÜOTVSD.

InxUI Arák: p, «. _e i»| délet*» 6-f*.
IS—I* WM*l*7nd6laLl£ Beildta*

■eikTL£!- AsVíSA.'“*
Iro4»-«el. |oo: Cedar 704. Pr. 2409 R 

I.akás telefon: Garf. 4814 M,

in «dt*hozzám,
házakra eüä és második betiblízáarn 
(Mortgage). Gyors eliatézés.

ELADÓ HAZAK.
A Sacken Baad éa E. IMrd 

Street»« modern 8 szobái, fe­
dett porch, 8 combinál! fur­
nace. ára 88850. Cash 8850.

10 eaobáa modern hás kere­
sett utcán. Ara 88900.

1 családon hás. közel a 
Woodhlll Roadhos, garage ás 
minden kényelemmel ellátva, 
ára 86400, cash $1500. Mort- 
gageot és lotot elfogadunk.

1 családos, 4 szobás modern 
ház az E. 128-ik utcán. Ara 
84400. Lefizetés 81000.

3 családos hás kövezett nt- 
cán, villany, fürdő. Ara 84600. 
Cash 81800.

Pénzküldés és hajójegy a
világ minden részébe.

óhazából való kihozz talhoa
szükséges affidavltot és kon- 
tnli útlevelet szerezze be minél 
előbb nálunk.
Sxilvásy 6 Szilvester

8707 BUCKEYE BOÁD, 
CLEVELAND. O.

OYERXKKT1 IN házaspár 8

LEGYEM GAZDAG ÉS MEGELÉGEDETT!
11 mértföldnyire a clevelandi Public Squaretől, 
a West Sideon, kövesett utón, 2 akeres farmok.

6 szobás uj hássál, fttrdőesobával és minden kényelemmel be­
rendelve, letétié vagy garaga-ai, agy tehén és 24 tyűk. 81300 le­
fizetéssel 8a havi 40 dollárral, kamat ás tóketörlesztáeseL — 
Ara «4360.

Minden 15 percben indul egy omnibus* a városba 5 centért. 
Oyársk. üzletek és Iskola a közelben. Kinn lakik a farain min­
den várost kényelem mellett.

KÖNNYŰ FELTÉTELEK!
Az első lefizetés után megkapja a Deed-et, a 
hátralevő összeget úgy fizeti, mint most a ház- 

bérét.
GONDOLJA MEG!

Alkalma van a váróéban dolgozni és a farmon élni, zöldség, 
gyümölcs- és csirke-tenyésztéssel pénzt keresni és ennyit fizet 
csak érte, a mennyit most ház bérre költ.

Ha meglátja ezeket a remek farmokat, csodálkozni fog. Ilyen 
alkalma még sohase volt arra, hogy meggazdagodjon és megelége­
dett életet éljen. Pedig ugy e. azért Jött Amerikába?!

Kérjen bővebb felvilágosítást, az semmibe sem kerül! '
THE PHILIP M. PLATTEN CO.

348 ENGINEERS BUILDING _ _ __CLEVELAND. OHIO.
I SZELVÉNY. I

Kérek bővebb felvilágosítást a 2 akeres farmokról, minden .
* kötelezettség nélkül.
I Név......... ..............................................

I Cím

szobás földszint lakást . *• joeTAMAoeoe
m ******* 

CLEVELAND. O. .

Julius IS vagy s, cim: Mrs. 
Rir., Cleva- 

157—58. V.
J. Hemeetray,ÁRSZABÁSA. E. FRIED Telefoa Main 6*38 Control 15Ó2-X.

Km«11 iroda: 9107 Bndwra Rd.3 SZOBÁS lakást keresek külön b# 
—. 'itelen csatád rifaére. AJ

“ M„ 2609 Lorain Ay 
156. V.

606 ULMER BUILDING.
MUNKÁT KR- Central 2108.latokatELLÁTj NYÉK Alphonse Lefkow

kitti ügyvéd
56 W. WASHINGTON STREET,

Chicago, Dl.
Telefon: Dearborn 6759.

Clevelaad, O.BÚTOROZOTT A legrégibb és
» LAKÁSOK XBRB8TBTÉ8. TABS KEBES TUTIK.

VEOYB8.á St-SOi ssis felül Kfnutn MEZÓ KALMAN Suholcsn . 
*,u»y( ül. feléimet, ki éllilélae ClsvcUnJ. 
ban tartózkodik, kérem rimát tudassa Ko­

vára Imre. 8315 Woodland Ave-, Cleve­
land. O. 158.

RESTAURANT és soft drink tUletkes 
egy magányos a is sony férfi társat ksrea.
kell. hogy angolul tudjon. 2301 Mulberry 
Are., Cleveland. O. 167—69

*hEa«a* NO. 169. SZÁM.HIRDETÉS
Felkérem minden város ésMaW* Sl-OOi

$2-78) hat
HIGOANY .VILLANYGÉPHEZ. mely 

költség nélkül állítja elő a villany osságot, 
pénzes társat keres Joseph Simon, » fel­
találd» 24 W. Huron fltr. Chicago, I». 
Irodai Órák reggel 9—12 köstttl és dél- 
uátn 810 kösfitt. A szerencse as ajtaján 
kopogtat, ne csapja be az ajtót jövője 
•»«ti. 156—58

ILLÉS ISTVÁN Kisgéres 
megyei illetőségű pajtásomat 1
Passaic vagy Patterson. N. J.-------
jón nekem. Címem: Bnttyáni János, 
Crescent 8tr., Youngstown, O. Nagyi 
iilatóségü. 15<

énéért H*Ue«mU*t ■
Pstikékat, U,Űriek« t. oly pléeekon, »hol 
magyar üzlet nincs, olyan embert aki 
■■■■■■»* tartaná si Urban szem 

wppeket. Mert ritka
PTvn v4ro,> »hol az

■ Irhán szemcseppek nagy 
yró.cT^ft4e41 nrn> tudnák.

■ Érdeklődők Írjanak azon
“**• mert ha a nép kost, 
elterjed, akkor meg lát 
Iák. százezer szám

■ 111 d,,tNák el a szeműre.
get és százezer számra 

MBjRmflilHI szabadulnak meg minden
. . . , szembajtól. Srombajosok
e, ,«a* . •umn»’- 1 üveg #1.00. postán
*1 10. három üreg #2.60, nagy szembe 
Judoknak kell 3 vagy ti üreg. írja meg 
szembaját. küldje be a elmét és küldünk 
egy magyarázó nyomtatván)! ss ---- --

LEVELEZÉS, ÜGYNÖKÖK KE- D. B. STONE Magyarul
MUNKÁT NYRIL
BÉRBEADÓ FAR- Snperlar and Bast gtk Str. Iroda telefonÜZLET VÉTELE Main 7090. Lakás Garfieldát I1A4 Mfy UALAI Vaib&cC.

ELADÁSA. ttZLBTl AJLKAL- 973-M.Keresem JOE CZEM AI9ZTKRT. aki 
1913. Cooper City. Michigan bői jött Ak- 
ronba. kérem őtet velem rimát tudatni. 
Steve Caabina. 75 North 2nd Str . Ken 
more. O. 156—58

IÁK, TÁRSAT KERES, SO
mr 61.00, ká>— mr $2.76:

Égy groceryüslethes és egy res­
tauranthoz férfi vagy női társat 
keresek, esetleg at egyiket el is ad­
nám. öregség miatt már nem bimm 
mindakettűt magam vezetni Érdek­
lődni lehet a tulajdonoméi.

WEIL SEBESTYÉN 
1132 Sweitzer Are. Akron. O.

W. H. SCHWARTZ magyar
ügyvéd és kl-

kettUrNQ anadatt Mrd#- les kősj<

épületkén. Cleveland. 
Cttfakoga. Central I

Keresem bátyámat PRÉM IST­
VÁNT, Csornákös. szelmirmegyei il­
letőségű. 1917 Bakerton. Pa. tar­
tózkodott. felkérlek kedves bátyám 
és tisztelt honfitársaimat tudassák 
velem címét. Prém Mihály. 1179 
Andrus Str.. Akron. O.

.156—58

APRÓ hirdetés elő- Teilte». 3160 S.
FIZETENDŐ. “A kor legnagyobb cs I 

— Relytélyes utón élt | 
kincstárra I

PARIS, jul. S. - £
Volroonl bárót, a n-’-h 
király barátját és k.j fit' 
letartóztatták. A lot; I 
végül kiderítette az a 
amelyet hivatalosan ' E 
nagyobb csalásának ' m B

A svájci kormány F 
ta a kiadatási eljárás: I 
Európa feszült érti I 
várja már a tárgya la I 
talán fényt fog vetni fi, 
Habsburg koronagy. n. , f 
télyére.

Károly király ék>. E 
menye egyike volt a fi 
sebbnek az egész vi: fi. 
nagy gyémántot főt' . E 
ba, köztük a hires “T . fi 
és a “Fényforrást s -- I 
számláhatatlan menn\ fi 
sebb gyémántot. A jgv fi 
foglalt darabjai kóz- 1 fi 
“Rózsa Nyaklánc.’’ fi 
menyes ékszer, amt- 
rora gyémántrózsaból . fi 
den köve tökéletes fi 

(és színben egyaránt.

A kincsek a király ki |

Kétségtelenül bebizor ■ 
hogy a koronagyém:.: I 
roly király és Zita k r 
zeiben voltak, amikor | 
ból ménekiilniök kei. F 
hogy mi történt a kit, - L 
uralkodó párnak Sva I 
menekülése után, ez < fi 
tély, amely számos io < fi 
kifürkészhet etleiiül ni I 
Európa 'gyémánt kt-r f 
titkos rendőrei. felé.

A kincsek olyan tök, I 
tokeatossággal tűntek , F 
ha va’ami csodálatos e fi 
rázslat gyakorolta vyiz fi 
tűk hatalmát.

A tények a követ&ez, fi
Amikbr a megboidc B 

rily Svájcban kereset- fe 
két. magával vitte > L 
Volmont bárót régi és 
barátját. A báró szám, E 
szolgálta Ferenc Józs, I 
is. akire, állítólag erős 1 
gyakorolt. Az agg ura|s 
tála után ő lett a fiats fi 
titkárja és kincstárnok E

Állását Károly kirá fe 
tartózkodása alatt is nt fi 
ta. Amikor pedig az t 
pár repülőgépen ]9V E 
Magyarországba utazó1 I 
átvegye országa felen I 
mat. a gyémántokat, tor E 
sen Steiner de Volmont F 
erre a régi és hűséges 
bízta. Károly király I 
előtt még meghagyta a E 
hogy írásos utasítása n- F 
kinek se adja ki a kinc< I
Vissza Magyarországb 1

A szerencsétlen utaz ei F 
deirai számki vet ésse! v fi 
A volt uralkodóknak : fi 
pénzük. Svájci .adósság: j 
már megelőzte őket Jla, fi 
is s a legcsekélyeb | 
felvétele rendkívüli neh fi 
be ütközött. Vsakban, fi. 
gos nyomor előtt állotta: fi 
gős, parancsoló szükséi- | 
a Steiner báróra bízott fi 
visszaszerzése.

Károly maga nem c fi 
hogy elhozza őket. A - fi 
gesek meirtiltották. lg | 
királynő indult el un: I 
a kincsek már eltűntek 
ő Svájcba érkezett vo. fi

Vuércéf éélilétt cut ■11 éréi«,Jltl kSelósórt lét U lrodéöAL
1*3*1 A3URUZY AVENUEBiijNeha STEIN WAV AVEN 2 rulédo* bél 5 

sióba lent. 4 »«óba fent. 2 fürdő, nagy 
pince, padlás, nagy udvar, rögtön behof 
töshet Ar» $6000 a vételhez $1000 elég­
sége« Érdeklődni 2037 W. 44th Str , Cl* 
veland. O.

ÚrbériB«U telefon: Cedar 394.

ELADÓ HAZAK. URBAN CO
66 Str.Iroda aUptttstott 1904-ben.

PAPP MIKLÓS
OOYVSD ÉS JOGTANÁCSOS 

1985 Wezt 28th St, Cleveland, O 
Telefonok

Lincoln 2501.

2614 ESaabedai« {
!• BUCKE’

fiókirodái; Cleveland. O

a legkisebb ssembajt:
fel Mernélyesen, míg t 

ieni kapnak. Rármely 
E. 66 8tr.. kösel »

167—58.
HÁZASSÁG.ITS ROAD—Tele-

2127 W 10* IK UTCA «. srté. wr 
családos bél, fürdő, padié«, villany, gib. 
újonnan papirosva és festve, közel lakó 
llhoa és 2 villái yothos eladó, érdeklődni 
telephonon. Mrs. Graham. Lakewead 
7463 J. 156—61

LORAIN A VB. Telefen:
46 ÉVES ÖZVEGY EMBER, kinek saját 

háza van. szeretne megismerkedni hozzá 
»11Ä nővel. Egy két gyerek nem határos, 
csak jóra való aa stony legyen. Levelek e 
rímre küldendők; özvegy ember, 1909 
Clark Str.. Rác. ne. Wise. 157—59

MUNKÁT NYES FÉRFI. 2053 B.
Asztalosok, keménvfafiniselők és 

•peratorok különféle famegmunkáló 
gépekre felvétetnek.

THEODORE KÜNTZ CO.
Winslow Jk Elm Street. 

Cleveland, O.
I* * V—41L

CSALÁDOS 9 * lob A* ház fürdő 
villany. gáz. etation«ry tub, 

rddal eladó a tulajdonos által. A- 
3639 W 47th Str Cleveaad. O 

15S—S8

= FELTALÁLÓK!=
Irodám utján szabadalma «ott talál 
Hiányokat díjtalanul állítjuk ki ela­
dás ráljából a jövő évi NEMZET 
KÖZI SZABADALMI KIÁLLÍTÁ­
SON. írjon fr! világosit átért

ALEXANDER DÉNES mérnök 
a Nemzetközt Szabadalmi Kiállítás 
vlnoktgazgntója és bejecyzett ssa 

badalmi ügyvivő
154 Nassau 8tr New York. N Y

SAMUEL SILBER GEREGY KÖZÉPKORÚ ti sukk maga* ev. 
ref. vallásu f.atüember szeretne mégis 
merkední egy 16—33 év közötti leánnyal 
vagy özvegygyei házasság céljából, vagyon 
vagy egy leánygyermek nem határoz, 
,-sak megértő é* jó gasda»azony lágyén, 
ki farmén szerelne lakni, előnyben ré 
ízesül. Fényképpel ellátott levelekre vá 
laszolok. Leveleket ‘ "Mechanic”, Box 171, 
Cleveland. O. címre kérem. 157—59

AKRON ÉS VID. MAGYAR 
REF. EGYHÁZ KÖRÉBŐL 

Esketés.
Junius 23-án esküdtek egymás­

nak örök hűséget a Pine street! 
! magyar ref. nagytemplomban ülés 
Lajos (Nyír Parasznya, Szatmárm.)

I ansoniai lakos és Fejes Mária (Pet- 
I hő Szinye. Abaujm.), bridge porti 
! lakos. Tanúik voltak: Huszti Sán-

0KTATÁS.Mmgnr Ozrrte éi loftukra
LOKalX *VE. ■binrrfDi mmtanuumt mgoua

uszEm is me aun
u a Marshall Patika fölön.

CLEVELAND. O.
Telefen: Lincoln 17*. ------------

Ita. Kitűnő eredményMa lakó, holnap háziúr
ha az alább felsorolt házakból 

▼esz:
1 családos. f> szobás ház, 

közel a Rico A ve.-hoz, igen 
jutányos. Az ára vsak 95500. 
Kifizetett lotért is becserélhető

2 családos. 8 ezobás modern 
ház, furnace, stb. Ara $6.500.

2 családos, 8 szobás modern 
ház. dupla fedett porch a). 2 
furnace, igen jutányos». Ara 
$7000.

2 családos. teljese modern 
ház, jobb negyedben. eun 
room-a!,' minden kényelemmel, 
dupla garage, igen jutányosán 
megvehető, esetleg kifizetett 
lotért ie elcserélhető.

Érdeklődjön mielőbb

Veres Realty Co.,
11502 BUCKEYE ROAD. 

CLEVELAND. O.

Sikerről írásban
W.MIbvTeáUMvnsAL Htnmrixan at 

Kiric* mmBuSkKÖZÉPKORÚ magányos ember farmira 
állandó munkára felvétetik. Érdeklődni 
Stop 39 A. Chagrin Fails. O. káré a ház 
•A! 4» ^ 157—59

HÁZASSÁG céljából szeretnék mégis 
merkedni, mint jó 37 éves munkAsemner 
és zenész, hajadon vagy tisztessége* múltú 
• •ivegy nj^vel. egy gyermek nem batáro* 
Komoly é* őszinte levelet Steve Wirák. 
7600 Grand Ave. Cleveland, O.

158. 59. 60.

Jos. N. AckermanI J JAL ÉPCLT 6 siobás ház vilgy I 
padlókkal, gum finis, villany világítás, für-1 
dő. meleg é< hidegvíz, mosóteknők. csinos! 
basement, furnace, dupla garázs fé! aker j 
Ara $6500 Victor Johnson Stop 152 í 
»höre Line. Willoughby, O.

158—60j

■41 ill meg.

HOLDEREKj
felvétetnek. Acél és vas molderck. 
Állandó munka, jó fizetés (card
•hop). Cim:
BUHL MALLEABLE CO.
3290 Wright St., Detroit, Mich.

áll.

OOYVSD SB JOGTANÁCSOS
60S—19—19—16 ENGINEERS BLDG ■■ INGYEN ■■■ 

■BÉBI KÉPES KÖNYV ÉTBE
találmAnyokról éa patentekröl k®- 
dUnk elmére, ha a lenti aaelvénrt 
i-ekuidl Találmányokat titok tártáé 
mellett kidolgosunk. asabadalma- 
zunk éa értékesítünk írjon MA- 
riYAKVL. ha van találmAnya. vagy 
kiiMle 6vnnek mtnttJAt DÍJTALAN

CLEVELAND
Szambát délután 4a vas Árast csak «lös«

29 ÉVES Jö MEGJELENÉSŰ elvéit 
asszony ház ans ág céljából keresi jólelkü 
férfi ismeretségét, a ki boldog házasélet 
u-án vágyik. Választ magyarul kérek Sza 
kies Józsefné. LiptSt körút 22. Hásinyom 
da. Budapest Hnngary. 158

te# megbeszélésre
2 HÁZ EGY LOTON. 4—4 siohávs'. 

2116—18 Mulberry Ave. ára 1650 dói 
•ár 600 dollár keil a vételhez, m házak 
javításra szorulnak Igen jó befektetés- 
Érdeklődni a tulajdonosnál. Mr Nyerges 
1783 W 25th Str , Cleveland. , O

156. V.

Phase
Cherry 851, Cherry »62 vagy Cherry 

*áa Fairmont 17S7.

IDŐSEBB ember gyiimöieafák keselé 
bére C1*velandhoz közel farmon munkát 
nyer. Lehet gyermektel-n házaspár is. Je 
lenUtezren 12522 Buckye Rd . Cleveland. 
Q. 156—56

32 ÉVES JŐLELKC szolid Özvegyasz 
szeey házasság céljából keresi hozzáillő 
komoly férfi ismeretségét. Választ magya 
rul kér: özv. Simon Jenóné, Petőfi-utca 
14 szám. Újpest. Budapest. Hungary.

158

CHICAGÓI MAGYAR OOYVSD

Gottlieb Lajos Hites ügyvédHÁZAK KÖNNYŰ FELTÉTELEK MEL 
LETT

Nálunk kaphatja a legtöbb o’csó áru 
We»t Sídéi. West Parki és Mr.mktyni há 
zat. Cottageok. egy és két cen’.ádo« há/ak 
már 300 dollár lefizetésre é* feljebb. A 
többit úgy fizeti, mint a «-entet Sok 
fn rmunk is van Cleveland kornyékén 
könnyű feltételek mehet vagy pedig vá 
roai ingatlanért cserére

THE DORSEY A JOHNSON CO. 
2961 Demson Ave L acoln Ü098

Cleveland. O.
157. 56. V

Jogtané-
Elvállal SZELVÉNYitt köz váltó

órák naponta- BENCS és r-aainamódlisok kerestetnek, 
tavibbá olyanok, akik meg akarják ta- 
Mtlni a módlisságot. Állandó munka, jó 
fttetés. nincs munkazavar. Pratt Malleable 
Iron Works, Joliet. III. 156—til

•ate |||
KERESEK egy 30 év körüli róm. káth 

vallásu leányt vagy asszonyt nősülés cél 
jából. Paul Majoros R. F. D. 2. Darling­
ton Ave. Garfield Heights, O.

158—60

ip 44U14tt 16—1*
Maiztad Street.

Eladó FarmTslafon

SZÖRMEOPERATOROK 
állandó munkára felvétetnek. 

E. J. ERDÖDY
él2 C. A. C. Bldg Prosper

Cleveland, O.
ü. . . ■ 157.

rét helyettes ogyéaaVei* mimegyei helyettes ügyén:

i. Boldizsár Ferenc
OYVSD tb JOOTANACSOS 
: 3*2 Bnclli A ve.. 11 tk emelet

O art leld Bank Bldg
1. Cherry 67» O 8 Central 4<14*.
iák: *7*1 B. 79tk 8t — Bynv*

Bell Tel Raadoipk 6330.
kee

LEVELEZÉS. EAGLE REGALIA COMPANYja rttv t.* kft oíauádos ,*»i ,i ! 42 akercs gyümölcsös farm, közel Madisonhoz, 
7 szobás ház, istálló, 2 csirkéül, 2 ló,-2\tehén, 200 
tyuk, szerszámok és összes termés, 12 aker szöllö, 
4 aker málna, 2 aker eper, 6 aker gyümölcsös, 
cserélhető városi birtokkal.

Császár & James Co.
11623 Buckeye Road, Cleveland, 0.

kalmi áron riadok vagy ricaőrélketék 
Nyolr alottmeatnrk való aker terület 5 
mrrtfolrfnyire » .>quarnól 1 Anitán eladó 
Épület Int ok *60 dollár éa fsljehh miséén 
t-ruháéi»»*!, kivéve kóvrsetet Jé fizetéai 
feltételek Business épület eladó vagy el 
v terelhető. Farmok riadók és ele sőréién 
dók.

Főiroda
115 NASSAU ST., NRW YORK
SELYEM ZÁSZLÓK, 
SZALAG és ARANY 

JELVÉNYEK.
Aracjraemtlek ás mind ennem! 
egyleti félszereláseh gyára. —
Szebb munkát kénzitQnk ég 
olcsóbb árakat szabunk bárki 

máénál.
KÉPES ÁRJEGYZÉKET 
INGYEN KCLDCNK1

JOHN SILÓN sürgős beszédem ven ve 
led. Kérlek tudasdd címedet vagy keres* i 
fel. Nem bánod meg. írj a régi címre. L.

157—60

Bell TelNÉLKÜLÖZHETETLEN házi cikket ké 
itő válla lat keres megbízható ügynökié­
it minden bányász és gyári plézen. Jó 
ereset. Nem kell házalni. Bővebb íelvi-

Saaitásért írjon az alanti címre: 
VERALL WASHING POWDER MFG. 

COMPANY
75 EAST loTH STREET.

NEW YORK. N. Y.
kcz. 178

Mielőtt tovább menne, 
nézze meg a mi 

házainkat!
Nagy választék vár az ön 

rendelkezésére.

ELADÓ ÜZLETEK. «575 Broadview Rd Lincoln $317 M 
Szemben a Brooklyn Heights temetőnek 
< leveiand. O » 158 MALING HERMAN

NSMET-MAOVAII OOYVSD. 
B3Jár ss Saas— bíró*ágckaAl 

Tana— ingyen
*.17 N. PIARSORN STRKgT 

------- CHICAGO. ILL

SÜTÖDE A WEST oldalon 
forgalommal betegség miatt eladó írjon e 
címre: Sütöde. Box 171. Cleveland. CL

155. 56 5# KST CSALÁDOS
llolmden Avon 5 sióba éa fürdő fent t% 
lent. Azonnal el kell adni. Ara $4000, 
készpén* $3000

5 .jobs éa fürdő »a egyik fíArtm. he 
»el • Broad view hoz dupla garázazsal $4*00. 
#tiM késipéeri
JOHN LAUSEN REALTY CO
3-133 Broadview Lin .3701 Cleveland O 
Brooklyn legelőkelőbb real eatate irodája

15*

Modern 2 családos hás. kösel 
ft I*orain és W. 117lh St.-h**g, 
5 szoba és fürdő feni u len:. 
Beépített features. Dupla gu 
rage, nagy telek. Készpénz
$2000.

Ara $10,800.
Szép egy családos ház n

Dearborn Avenuen. 6 szoba és 
fürdő. Kevés lefizetéssel meg-

Ara $4500.
2 családos ház a W. 105-ön,

5 szoba és fürdő fent éa lent. 
Egész modern. $2000 készpénz
szükséges.

Ara $11.000.
Egy családos ház a W. 61-ik 

utcán. Ő szoba és fürdő, nyári 
konyha, féi pince, padlás, nagy 
telek és garage. Készpénz
$1200.

Ara 4200.
2 ház egy telken a W. 44 ik

utrán. Első házban szoba és
fürdő, padlás, pince. A há túlsó 
házban ti szoba, pinee, padlás, 
dupla garage. Telek 40zl60. 
$1500 lefizetéssel megvehető.

JŐLMENŐ confectionery üzlet lakás és 
fürdő, a lírain Aven haláleset miatt ol­
csón eladó. Magyar szomszédság. Érdek 
lód jón telefonon Hemlock 5362.

158. V. 59

Fiatalembereket és férfiakat ke­
resünk dolgozni curing oaztályunk- 
haa. Jő fizetés, állandó munka. Je­
lentkezzen e címen:

Oscar Mayer & Co.
1241 Sedgewich Street, 

Chicago, UL
153—58

Bee* léit.

MEG AKAR GAZDAGODNI I Egy jó! 
feldolgozott grocery és butcher üzlet $3500 
készpénz sei eladó. Cim: 2832 E. 82 8tr , 
Cleveland. O. s.

ELADÓ a West Side leforgatnia sabb 
helyén, jól menti grocery sarok üzlet, vil 
lames megái lónál, készpénz forgalommal, 
lakás é* fürdő olcsó rent és leas». Hívja 
fel Hemlock 2014. 158. V. 59

MUNKÁT NYÉK ELADÓ FARMOK
ANGOLUL beszélő leányt keresek álta­

lános házimunkára és főzéshez. Mosás 
»iné*. 18 dollár heti fizetés. 1568 East 
llt-ik utca. Cedar 1329. Cleveland, O.
W:. 158.

60 AKKR08 fvrm szerszámoklral. tar 
n-*e»el. marhákkal, sok csirkével, jő épu 
letekkel 2600 doMárőrt eladó Fele kési 
pé.ts, a többi könnyű törlesztő* vagy bér 
be 550 dollárral átvehető Az 4vi bér 
150 dollár Bányák tannak helyben, kő 
tel cemant áthoz és tárosokhoz. írjon a 
tulajdonosnak e rímre: Andrew Paul. R 
I>- IN Jackson Center, Pa. 167—6#

JÓFORGALMV grocery é* bntcher tiz 
let más vállalat miatt eladó, esetleg ház 
ért elcserélendő. 2877 Alpine Av*.. Cleve 
land. O 157. 58. V.

d
y

CSINOS ÉS TISZTA 15 év 
körüli leányt keresek könnyű 
kézimunkánál kisegíteni és 
egy 3 éves gyermekre vigyáz­
ni. Ki» család és a leányt 
családtagnak tekintjük. — 
Nagyszerű otthon. Hívjon fel 
telefonon: Eddy 2632-W.
12802 Edmonton Ave., Cle- 

153—58

C -M
■SiEGY J6EORGALMU reelinr.nt rikolt.- 

lés miatt jutányosán eladó, cim megtud 
ható » Szabadság w-»st »idei irodájában. 
2609 Lorain Ave.. Cleveland, CK

153. V. 59

<y d
Le c: oc « o Ci N

FIGYELEM MAGYAROK: Óregaég miatt 
60 akeroa firmám eladó. 40 aker müve 
lés alatt. 3V sker erdő és jó forrésvisse! 
ellátott legelő, köcel uj báayevároehoz 4e 

! több bányához, egy egy mértfoldr* kát 
I tasuSállomáa *• két mé rtf tide Tire káros» 

express. 5 szobás lakás. >4 le pince, a latter 
istálló é* több melléké éti let Eladó akár

• ez idei terméssel és állatokkal, »kár pe- 
I dig anélkül. Venni szándékosé szabad ide- 
I jében bányában is dolgozhat Érdeklődők

fnrdoljsnsk a tnlajdonoehot. ügynökök dl-
• jaztatnak. Steve Fazekas. Boz 13. Feme.
I l*s Butler. Co . 158

,f- C
d t

Cr dCJ tiELADÓ KCGLIZŐ Négy modernül ép; 
tett pálya, poolasztsl és bár eladó eset­
leg házzal együtt. Egyedüli a városban. 
George Buckó, 73 French St., New Bruns 

• “ ’ 156—61

fc- > 'i/aC r.d

Ö dc c O Xwick. p d u csV. tiJÓFORGALMU cipőjavitóüzlet azonnal 
eladó. 37U4 K. 93 Str.. Cleveland. O.

158. V. 59
££ Atveland, O. X. a

■a >>ASSZONYOKAT kérnünk aj <pü>t 
tlaztogstézárx Állandó moh ka. Jelent kéz 
ZfE a Citizens Building 14-ik emeltén 
reggel 9-tól délután 1 óráig. Cleveland. 
O. 156—58

o « eÉVEK óta fenálló. igen jól menő
» nagy vevőkörrel bíró PÉK ÜZLET, 
két kocsi egész nap hordja a ke 
nyeret. elsőrendű kemencével. Tel 
les modern felszereléssel, 7 szobás 
modern házzal együtt a tulajdonos 
betegsége miatt jutányosán eladó 
Jó péknek valóságos aranybánya. 
Érdeklődők írjanak Box 21. Good 
rjch Sution Post Office. Akron. O/

'ín£ U. dELADÓ vagy elcserélendő városi ingat­
lanért 20 skeros farm Igazi alkalmi v* 
tel Tudakozódjon e címen: I«. Herwtts,
32«ia Esst 123 ik utca ügynökök kizárva. 
JiijjQft este 6 után Cleveland. O.

Smw N
'Jd S '--2 w -V-

c 'd- FIATAL FÉRFI vagy nő magyar res- 
tSdrantba kiszolgálni felvétetik. 8604 
BNtckeye Rd.. Cleveland. O. 156—58

*es '*■?

rd tt

£22* cX *** d JX* ERŐS ASSZONY kerestetik 
tetézel ben hónapszámra. I-akát __ -
ellátás. Jewish Orphan Home. 5000 Wood 
land Are.. Cleveland. 0. 157. 58. V

Oeega 6m CV)tisztogatni N q u «
*6BURNETT 4k PARKER G jx, O 53 %"o X CJ1958. W. 47 IK UTCÁN, közel • Brid 

ge Ave. hei 14 szobás ház cUdó, 3 fürdő, 
garage, nagy pince érdeklődjön Mr 
Wóvd nil, 8011 Madison Ave.. Cleveland. 
O. vagy hívja fel Hemlock 4016.

155—58 V. 69

o *7»Chagrin Falla. Ohio S K :0 2 
"2 >> G

. LEÁNY ÁLTALÁNOS házimunkára fel 
vétetik kis családhoz, jó otthon, jó fize­
tés. Hívja fel Fairmont 3736.

KIADÓ ÜZLETHELYISÉG. cTelefon 60 <5 pa. AH, d d G bt fcC 2 Cd
lelegviz fűtés, azonnal kiadó.

VJ KŐÉPCLET alkalmaz
villany éa —-1- ------------ ------  .
közel a West Markctbázhoi áa a magyar 

j templomhoz. 1360 W. ~

•C M
^Bí

KUNKAT KERES — FÉRFI. N St Q cs c P.!2nd Str. CUrvs'and, 
165—5S V. 59

HAGYATÉKI ÜGY rendezése céljából 
West 44 ik utca 2135. szám alatt 2 ház 
eladó. Egyik 8 szobás. fürdő áa vil­
lannyal. a másik 5 szobás villannyal. Lot 
30x175. Tudakozódni lehet e címen: 8405 
Clark Ave. Hemlock 4658 W Cleveland. 
0. Ara $7000. “ *

NAOT CSALÁDI BAJOK 
MIATT

eladó egy gyönyörű 15 akeroa kerti 
véleménynek való kis farm 5 szo­
bás lakóházzal, magyar szomszédok 
mellett, jó fekete agyagos talajjal, 
a farm árába elfogadunk jó Second 
Mortgage ot is vagy clevelandi há­
zat. Komoly érdeklődőknek bővebb 
felvilágosítással ssolgál • törvényes 
megbízottunk

TOYZAN ANTAL 
2809 Lóriin Are, Cleveland, O.

léé—M

C , O «
ÓHAZA I beteber, ki több nyelvet be 

ezé!, állandó munkát keres. Cim: 3017 
E. 126 Str.. Cleveland. O. 157. 58. V

ff 2 +*x dÜZLETI ALKALOM. r*~* te O'-3 ua rffrff d- XLe tiO
Jó FORGALMÚ helyen burdinghá* be­

rendezés 20 ágygyal. állandóan elfoglal­
va. olcsó rent, betegség miatt azonnal eV 
»dó. Érdeklődni: 8629 Buckeye Rd . Cle 
veland, O. 155. 56. 58

MUNKÁT KERES 154—159

2 CSALÁDOS 4 szobás ház. fürdő, 
furnace, dupla garage, csirkeól, lot 35x145 
kövesett utón eladó. Ára $7900. cash 
$6000 kell. Érdeklődni. 2502 E 79 Str., 
Cleveland. 0 155—158. V. 59

KÖZÉPKORÚ asszony könnyebb házi­
munkára ajánlkozik. 9620 Steinway Ave 
emelet. Cleveland. O. 158. V

KÖZÉPKORÚ asszony restaurantba mi 
Mókáznék rogy kisebb családhoz 2—3 
napi Htunkéra ajánlkozik, esetleg mosást 
saját otthonában vállal. Cim: 7518 
Orerd Ave., Cleveland, O. *

156—53

PÉNZT
kölcsönzők Cleveland; házakra alsó és 

második betábláxásra. (Mortgage.) 
MORTGAGE LET VESZEK- 

Gyors elintéz4».
EUGENE J. BOKOR,

532 Society for Savings Building.
Main 6730

ált V.

Meddig fog még ház­
bért fizetni?

Olvassa alábbi eladó házainkat!
47 ÉVES ÖZVEGYASSZONY47 ÉVES ÖZV EGY ASSZONY cazdasz 

■Sanyi állést keres. Elmenne bárhová, s 
Jkol jó otthont biztosíthatnának számára. A 
gyermekeket nagyon szereti. Van egy 11 
éves saját leánya. Írjon '’Gondos háziasz 
szony” care of Szabadság. 333 W. North 

----------- —68

C3 .tfo o
ELADÓ TÁRGYAK. ‘d ff 'd c *5 oN C2 családos modern hás a W.

83-ik utcán, 6 szoba, fürdő lent 
és fent, egész pince, furnace, 
dupla porch, kitűnő karban. 
$3000 lefizetés. Ara $10,000.

Két ház egy loton a West
47-ik utcán, az első házban 9 
szoba, fürdő, hátsó házba ti 5 
szoba és toilet, első ház köny- 
nyen átalakítható két csalá­
dodnak. $1500 lefizetés. Ara 
$8400.

Két ház egy loton a West
42-ik utcán. Az első házban ti 
szoba, toilet, hátsó házban 4 
szoba, toilet, mindkét ház alatt, 
pince, padlás, szép nagy udvar. 
$1000 lefizetés. Ara $5300.

Egy családos ház a Bridge 
Avenuen, 6 szoba, fürdő, gáz, 
villany, pince, laundry, pad­
lás. A ház nagyon jó karbaq. 
$1800 lefizetés. Ara $6100.

Két családos hás a West
47-ik utcán, 6 szoba, fürdő 
lent és fent, egész pince, 
laundry, furnace, dupla garage, 
padlás, kitűnő vétel $2000 le­
fizetés. Ara $8000.

ÜZLETHELYISÉG lakással kiadó. Jó 
üzlsthelviség. 3616 East 131 ik utca. kö­
zel a union Avehox. Cleveland. O.

153. V. 64—58

:C CJREVEKET használt Player 
eladó. 3341 Seymour Ave., < Eiano olcsón 

eveland, O. 
158

13 8Chicago. III. Könnyek a királynő sz-
A hűséges bárót 

megtalálta s könnyek sz 
mébe, ■ amikor a királyi 
régi szolgája és bizalmi 
ja elmondotta á tört 
Amint a királyi pár et­

te 4)
tíSZTASZAKACSNO k,r.«t«ik •a R Jk c c3írté, mell.tt, Ukís ét .Ilit*,. Th.

2 Lő ELADÓ vagy automobilért olcea 
félhető, 8 évesek .az egyik 1050, a másik 
1700 fontos. 2 kocsi ás egy pár szerszám. 
Érdeklődni John Haara, 1273 Outhwsith 
8tr„ Akron. O. 156—58

hall Hotel. East1943 107 ik u o. Oveland. ä te;Keresünk házakat
eladásra és cserébe farmákért.

PÁL IMRE
hajójegy és pénzküldő irodája

9117 BUCKEYE BOÁD, 
CLEVELAND. O.

N w
Q C3kiadó lakások. U -MM c d ff-

■d ad
ff T. T-L

T3 OÚJONNAN pnpirozott 5 szoba, fürdő, 
villany, pince, padlás, felnőttekből álló 
eseládnnk, emeleten kiadó. 1445 W. 52nd 
Str , Cleveland. O. 157—58 V

KÖNYVSZEKRÉNY. íróasztallal kombi 
nálva eladó. Ebédlőasztal, székek «tb. ol­
csón kaphatók. 10215 Bernard Ave. West 
Blvd sarok. Cleveland. O. 157. 56- V

2 e cÖ ■£ be
« B Coin 5-ao g-n ©

tt a/ tO 2 2^ beszélte a báró. a hitelez E 
keselyű falkája támad- , 
haladéktalan fizetést k E 
Végül is ttégv ember jei fi 
lakásán s úgy mutatko: fi 
mint a törvény képviso í 
gyémántok azonnali a fi

► S S5 5-*HAT SZOBÁS LAKÁS, villany, fürdő 
nt. kiadó, rent $35. 3147 W. 43rd St.. 
•veland. O. 157—68. V

ffX wKLAD6 AUTOMOBILOK1Í7—59 C N 4-j
« :® O

16 KASBAN 1„< Hudson «okolt koeil 
jó gummikksl jutányos áron eladó, vagy 
ingatlanért elcserélhető, 3235 W 50th 8t. 
Cleveland. O. 167—58 V

O heKISEBB ÜZLET az E. 
be- adó jó helyen, közel a 
hoz. Érdeklődni. 2887 E. 
veland, O.

116 Str.-en bér-KÉT SZOBA ÉS KONYHA, gyermekte­
len családnak kiadó. Gáz, vfcs, villany bent. 
2803 York Are« West Side. Cleveland, O.

158

bM c; -5
S s-e

N V ch 5-
x jstHASZNÁLT FORDOK

Rt talál egy pár naössertt alkalmi vételt:
Kupék, szedánok és touring kocsik, vá­

zak. Panel szállító kocáik 4e trakkak, 
mind aleórangu állapotban leszállított ára­
kon, hogy gyorsan elkeljenek.

THE ELF MOTOR CO.
Kacfld az East 70-ik utcánál. Peljesoeitett 
Ford elárusítók. Nyitva este éa vasárnapo­
kon ie. Randolph 7284. Cleveland, O.

Óiu ‘d *rraO 'q X -T3 
5. . íj

= $csBÚTOROZOTT SZOBÁK. aj >bj-áj 4J o követelték tőle a hitele; 
dekében. ő tiltakozott, 
folyamodott, az életét, a 
ságit kockáztatta, cro k 
megmenthesse a kincs, 
de minden hiába. A km

=o - 9Jé. *J
ff hC-g ® S«H ÜKCLÖXBEJARATU, csinosan bútorozott 

óba 2 jóbarát részére fürdő, villany, 
eileg koszttal kiadó .2610 Jay Ave.,. Cle- 
land, O. 158. V.

£ ea ® » st o<L* O O Cl N -
T? «

> O Veladása vagy vétele . gyorsan és 
szakszerűen elintéződik a legré­
gibb éi legmegbízhatóbb Beái 
Estate irodája á|taL

Králik János és Fia
Rözjegyzők Tűzbiztosítás

11918 BUCKEYE BOÁD, 
CLEVELAND. O.

OarfleU 1969

-xKÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szoba 
zteeaéges embernek kiadó. 8315 Wood- 
id Ave. éa Buckeye Boád elágazásánál.
I veland, O. 157. 58. V.

-*■* ff o gjd P,.•rt es jj2 «ri N ■*- OJ,Q CSw6) er.,—HI. gyémántok helyett, ez? 
ténettel tért vissza Mat: 
s igy pattant szét a kirí 
mények utolsó szapps*
ka.

Károly király betegs-
«St már ttm tehetett

u cts
sfrt (333 > Ci-s-ceS

t3 § ® 2
«(§'5 S'« «

bútorozott szoba, vil- 
..éi.tt.i bf.eá enviKCLÖJi JOGI TANÁCS.használattal kiadó. N a

Cleveland, O. 157—58W. lláth Str

H. E. VARGA P te
ELLÁTÁST NYER. N .5MOLNÁR BROS

4236 LORAIN AVENUE, 
CLEVELAND. O.

<8 N CK XO >. |H VV tiM W >OOYVSD a JOGTANÁCSOSRENDES ,mber 
TtH»»7. telepÖr-L,
10822 Creatwoed 4..^__ ____ ___
xtland keresztezéshez. Cleveland, O. 
. 168

iber teljes el 
lonhsaxnáiattal.1 felvé: Ml Soctzty fér Seriass

Ck«7 staaTeL Male

MSW& fi.. -• v*y-' itut i I - adá,>. atSSi&á
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